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Úvod

Tvorba práva představuje, vedle interpretace, realizace a aplikace práva, první relevantní fázi v procesu právní regulace vztahů ve společnosti. Kvalitní normotvorba přitom vystupuje jako předpoklad vlastního uskutečňování právních vztahů. Následující text pojednává o tvorbě práva, zejména v tzv. legislativním procesu, dále se zabývá samotným vymezením pojmu právní norma a právní vztah. 

1. Tvorba práva
Pod pojmem tvorba práva lze v teorii práva rozumět zejména proces vytváření právních norem jako závazných pravidel, které jsou uznány a jejich plnění je vynucováno státem. Přitom lze lišit několik způsobů vytváření těchto pravidel, tedy právních norem, či obecněji tvorby práva. Na prvním místě lze zmínit imperativní (autoritativní) způsob tvorby práva, kdy právní normy vznikají v tzv. legislativním procesu, nebo v rámci rozhodovací praxe soudů. Dalším způsob tvorby práva je tzv. konsenzuální způsob tvorby práva, kdy prameny práva vznikají jako výsledek souhlasného (shodného) projevu vůle, resp. průniku vůli, a výsledkem jsou typicky normativní právní smlouvy. Konečně třetí způsob tvorby práva představuje spontánní tvorba práva (tzv. konvencí), která je spojována s tvorbou nepsaného práva, zejména právních obyčejů a právních principů. 
Pro Českou republiku (dále jen „ČR“), která náleží do kontinentálně evropského typu právního systému, je typické, že převažujícím způsobem tvorby práva je vytváření právních předpisů v legislativním procesu. Soudní rozhodnutí (resp. precedenty jako první rozhodnutí ve věci) nepatří mezi prameny práva, ovšem jistou výjimku představují nálezy Ústavního soudu ČR. Prostřednictvím těchto nálezů vystupuje Ústavní soud v pozici tzv. negativního zákonodárce, těmito nálezy je oprávněn rušit právní předpisy nebo jeho ustanovení pro rozpor s právním řádem, resp. s Ústavou, ústavními zákony a zákony. Tvorbu práva v ČR jako členském státu Evropské unie významně ovlivňuje i normotvorná činnost tohoto subjektu práva – vydaná nařízení jsou bezprostředně závazná v členských státech (mají tzv. přímý účinek), směrnice pak určují výsledek, který má být v jednotlivých státech dosažen, samotná implementace je pak na každém státu, což vyvolává např. potřeby vytvoření nového zákona či novelizace existujícího právního předpisu.

Legislativní proces lze obecně vymezit jako proces přípravy, tvorby, projednávání a schvalování normativních právních aktů. Legislativní pravomoc, čili pravomoc vydávat normativní právní akty, v ČR mají Parlament ČR, vláda, ministerstva, ostatní správní úřady (ústřední orgány státní správy – Národní bezpečnostní úřad, Státní úřad pro jadernou bezpečnost apod.), některé územní správní úřady a orgány územní správy (zastupitelstva a rady obcí a krajů).
Legislativní proces lze stručně nastínit např. v případě tvorby zákona (konkrétně vládního návrhu zákona). Legislativní proces lze pak úžeji vnímat jako proces přípravy, tvorby, projednávání a schvalování zákona ze strany iniciátora návrhu zákona (např. vlády), Parlamentu a prezidenta republiky, který končí jejím vyhlášením zpravidla ve Sbírce zákonů. Zákonodárná iniciativa je totiž v ČR svěřena poslanci, skupině poslanců, vládě nebo zastupitelstvu vyššího územního samosprávného celku (kraje). Na úrovni vlády ta např. vznikají věcné záměry zákonů, návrhy zákonů, vyhlášky a nařízení vlády. Z těchto do Parlamentu postupují jen návrhy zákonů – vládní návrhy zákona. Vedle toho ovšem existují i nevládní návrhy jako výsledky zákonodárné iniciativy krajských zastupitelstev, nebo skupiny poslanců. 
Mechanismus přípravy a tvorby právních předpisů včetně způsobu jejich projednávání a schvalování se řídí na úrovni vlády Legislativními pravidla vlády, na úrovni Parlamentu zákonem o jednacím řádu PSP ČR a zákon o jednacím řádu Senátu ČR. Na úrovni vlády tvoří právní předpisy ministerstva a jiné ústřední orgány státní správy (předkladatelé materiálů). Při přípravě právních předpisů se musí postupovat v souladu s Legislativními pravidly vlády (upravují požadavky na obsah a formu předpisů), musí jim předcházet podrobná analýza právního a skutkového stavu, včetně hodnocení dopadů (tzv. RIA). 
Návrhy legislativních materiálů jsou zasílány k vyjádření tzv. připomínkovým místům (ministerstva, jiné ústřední orgány státní správy, kraje, Kancelář prezidenta republiky, Kancelář PSP ČR, Kancelář Senátu apod.), přičemž připravované zákony se zveřejňují na internetu v tzv. knihovně připravované legislativy. Na legislativním procesu se podílí také Legislativní rada vlády jako poradní orgán vlády a její pracovní komise. 

Po skončení připomínkového řízení jsou materiály předkládány k projednání vládě. Na jednání vlády jsou předkládány věcné záměry zákonů, návrhy zákonů a nařízení vlády. V případě schválení návrhu zákona, se tento postupuje dál v podobě vládního návrhu zákona do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR (dále jen „PSP ČR“). Legislativní proces na úrovni vlády probíhá přes elektronickou knihovnu Úřadu vlády ČR eKLEP . 

Vládní návrh zákona v listinné podobě zasílá předseda vlády předsedovi PSP ČR. Její předseda jej postupuje organizačnímu výboru PSP ČR, všem poslancům a klubům. Jednání o vládním návrhu zákona probíhá v rámci třech čtení. Pokud text zákona projde dolní komorou Parlamentu, je postoupen dále do horní komory – Senátu. 
Po schválení zákona Senátem zasílá předseda PSP ČR přijatý zákon prezidentu republiky. Pokud prezident republiky zákon podepíše, může být za stanovených pravidel vyhlášen ve Sbírce zákonů. 
Pokud není návrh v senátní fázi schválen, návrh se vrací do PSP ČR, kde se rozhodne o výsledku projednávání. Pokud je zákon vrácen, hlasuje o něm PSP ČR nadpoloviční většinou všech poslanců. Podobně vrátí-li prezident přijatý zákon PSP ČR do 15 dnů, předseda PSP ČR předloží vrácený zákon PSP ČR. Pokud PSP ČR přehlasuje prezidenta republiky nadpoloviční většinou všech poslanců, zákon se vyhlásí. Jinak platí, že zákon nebyl přijat.
Právní předpisy nabývají platnosti dnem jejich vyhlášení ve Sbírce zákonů. Pokud není stanovena účinnost později, nabývají právní předpisy účinnosti 15. dnem po vyhlášení. Vyžaduje-li to naléhavý obecný zájem, lze výjimečně stanovit dřívější počátek účinnosti, nejdříve však dnem vyhlášení.
Parlament a zastupitelstva přitom vydávají tzv. originární (původní) normativní právní akty (Ústavu, ústavní zákony, zákonná opatření Senátu, obecně závazné vyhlášky krajů a obcí), které upravují původním způsobem společenské vztahy.

Derivativní (odvozené) normativní právní akty – tzv. prováděcí předpisy – jsou pak vydávány k podrobnější úpravě věcí upravených v původních aktech (např. zákonech). Vláda tak vydává nařízení vlády, ministerstva a další ústřední správní úřady vyhlášky, rada kraje a obce nařízení kraje a nařízení obce apod.

Podmínkou platnosti právních předpisů je jejich řádné vyhlášení. Právní předpisy s celostátní působností se vyhlašují publikováním ve Sbírce zákonů ČR, právní předpisy kraje se vyhlašují publikováním ve Věstníku právních předpisů kraje, právní předpisy obce se vyhlašují vyvěšením na úřední desce obecního úřadu.

Výsledkem normotvorné činnosti daného státu je právní řád. Právní řád představuje systém pramenů práva obsahujících právní normy určitého státu, tedy souhrn pramenů práva platných v daném státě. Právní řád obsahuje všechny právní normy ve státě a je stupňovitě uspořádán podle jednotlivých právních norem, kde je každá v organickém vztahu k ostatním, vytváří tak vnitřně jednotný a organický celek. Normy se obsahově doplňují, navazují na sebe a nesmějí být mezi nimi rozpory. Každý zákon musí být v souladu s ústavou a žádný prováděcí předpis nesmí zákonu odporovat, ani ho rozšiřovat či zužovat.

Právní řád je v ČR tvořen zákony a dalšími právními předpisy, mezinárodními smlouvami, k nimž dal souhlas Parlament ČR, a nálezy Ústavního soudu, kterými zrušil určitý zákon, jiný právní předpis nebo jejich jednotlivá ustanovení.

Pro snazší orientaci v českém právním řádu slouží některé užitečné internetové aplikace, např. 

www.portal.gov.cz
 – aplikace vyhledávání v zákonech,
www.wkcr.cz/ 

– modul Připravovaná legislativa, konkrétně viz http://aspi.aspi.cz/lp/,
www.usoud.cz
· aplikace NALUS (Nálezy Ústavního soudu), resp. přímo http://nalus.usoud.cz/Search/Search.aspx.
2. Právní norma
Základním kamenem v systému platného práva je tzv. právní norma. Je to pravidlo chování, které je vyjádřeno zvláštní, státem uznanou formou, tj. má podobu některého z pramenů práva, a jeho zachování je vynutitelné státní mocí. 
Soubor právních norem představuje právo v objektivním smyslu. Jejich předmětem je chování, na právní normy tedy možno zjednodušeně pohlížet jako na určitá pravidla chování. Ty, kterých se pravidlo týká, pak můžeme označit jako adresáty. Právní norma určuje, jaké chování je od adresáta žádoucí (ať už jde o aktivní činnost, tak zdržení se činnosti). Vystupuje jednak v poloze regulátora chování adresátů, tak v poloze měřítka hodnocení chování adresátů. Charakteristickým znakem je i obecnost tohoto pravidla, právní norma se tak nevztahuje ke konkrétní situaci, ale k blíže neomezenému a neurčenému počtu případů. 
Každá právní norma vykazuje formální znaky právní normy, tj. je vydána tím, kým vydána býti má, neodporuje Ústavě ČR a byla předepsaným způsobem publikována ve Sbírce zákonů, a materiální znaky právní normy, tj. regulativnost (reguluje chování v právních vztazích), obecnost (vztahuje se na nejmenovaný počet případů a upravuje chování nejmenovaného počtu právních subjektů) a vynutitelnost (porušování právních norem může být ze strany státu postihováno).
Klasická struktura právní normy má podobu 3 prvkovou: hypotéza – dispozice – sankce, resp. 4 prvkovou: hypotéza – dispozice – sankční hypotéza – sankce. Hypotéza stanoví podmínky, které když jsou splněny, pak se uplatní pravidlo chování obsažené v dispozici. Nepříznivé následky, které jsou spojené s porušením právní povinnosti určené dispozicí, se nachází v sankci.

Právní normy lze třídit podle mnoha kritérií. Nejvýznamnějším je dělení na normy kogentní a dispozitivní. Kogentní normy nepřipouštějí odchylku, nelze se od nich odchýlit např. smluvním ujednáním, jsou příznačné pro veřejné právo. Dispozitivní právní normy umožňují odchylku, právě např. odlišným smluvním ujednáním, jsou typické pro soukromé právo. Mezi další druhy právních norem patří blanketové, odkazující, kolizní, opravňující, zavazující (přikazující, zakazující), hmotněprávní, procesní, soukromoprávní, veřejnoprávní, vnitrostátní či mezinárodní.
Pod pojmem působnost právní normy lze rozumět určitý rozsah, ve kterém se právní norma použije na konkrétní případ. V případě územní působnosti právní normy jde o určení teritoria, kde působí, v případě osobní působnosti o vymezení okruhu subjektů, na které se vztahuje, časová působnost určuje od kdy a do kdy se podle ní společenské vztahy upravují a konečně v případě věcné působnosti se jí rozumí vymezení okruhu společenských vztahů, které reguluje. To, co stanoví platná právní norma, je v odborné právnické terminologii označováno jako de lege lata, zatímco představy o budoucí vhodné a účelné právní úpravě se označují jako de lege ferenda.
3. Právní vztah
Existence práva (právních norem) je pak jedním z předpokladů realizace tzv. právních vztahů. Právní vztahy lze definovat jako vztahy společenské, tedy jako vztahy mezi lidmi nebo jejich organizovanými kolektivy, v nichž tyto subjekty vystupují jako nositelé práv a povinností, které jsou jim stanoveny právními normami nebo je mají mezi sebou smluvně upraveny. Jejich předpokladem je existence právních norem, na jejichž základě se realizují právě vztahy, které lze blíže určit jako právní. Dalším předpokladem je existence právně významných okolností, právních skutečností, se kterými právo spojuje vznik, změnu, zánik právního vztahu.
V právu lze rozlišovat zejména následující druhy právních skutečností. Za prvé je to právní jednání – projev vůle určitého subjektu, směřující ke vzniku, změně nebo zániku právního vztahu (kupní smlouva, podání žaloby, pořízení závěti, vydání rozhodnutí, vytvoření díla apod.).  Další právní skutečností je protiprávní jednání (delikt), tedy projev vůle v rozporu s normami práva (trestné činy, správní přestupky, disciplinární delikty), které zakládají odpovědnostní vztahy. Třetí právní skutečností je právní událost – mimovolní skutečnost v souladu s právní normou (např. plynutí času, promlčení, prekluze, narození a smrt člověka). Konečně čtvrtým druhem právních skutečností jsou protiprávní stavy jako mimovolní skutečnosti v rozporu s právní normou (jedná se např. o živelní pohromu, pracovní úraz, nemoc z povolání). Mezi právní skutečnosti lze dále zařadit i zvláštní druhy skutečností, tj. zejména domněnky a fikce. Právní domněnka předpokládá skutečnosti, které mají oporu v reálném světě, skutečnosti, které obvykle existují (např. při určování otcovství, platí domněnka otcovství, kdy se předpokládá, že obvykle je otcem dítěte manžel matky). Domněnky mohou být konstruované jako vyvratitelné, které připouštějí důkaz opaku (např. důkaz otcovství jiného může, presumpce neviny), dále jako nevyvratitelné, které důkaz opaku nepřipouštějí (např. pokud zaměstnanec práce po skončení pracovního poměru na dobu určitou, nadále se souhlasem zaměstnavatele pokračuje v konání práce, byla stanovena nevratitelná právní domněnka, že tímto se pracovní poměr změnil v pracovní poměr na dobu neurčitou). Právní fikce je pak konstrukcí, jíž se za určitých okolností finguje právní skutečnost, která zcela určitě nenastala (např. fikce doručení zásilky do vlastních rukou podle správního řádu).
Právní vztah je možno vymezit prostřednictvím 3 prvků (subjekty, objekt, obsah). Subjekty, které v těchto vztazích vystupují, jsou nositeli subjektivních práv a povinností. Patří sem fyzické osoby, právnické osoby (korporace, nadace, veřejnoprávní korporace - stát, obec, kraj). Subjekty lze charakterizovat tím, že mají způsobilost k právům a povinnostem – právní subjektivitu, nově tzv. právní osobnost. Dále mohou mít způsobilost k právním úkonům, nově u fyzických osob tzv. svéprávnost, způsobilost k protiprávnímu jednání či procesní způsobilost. Právnická osoba je útvarem umělým, fiktivním, vytvořeným pro účely práva.  Stát v soukromoprávních vztazích je v postavení právnické osoby, ve veřejném právu subjekt sui generis (svého druhu). Dalším prvkem je objekt právního vztahu, tedy to, k čemu směřují práva a povinnosti subjektů. Lze lišit tzv. přímý objekt (chování) a nepřímý objekt, tj. věci, hodnoty lidské důstojnosti, výsledky tvůrčí duševní činnosti, transplantáty, výsledky chování. A konečně třetím prvkem je obsah právního vztahu, vlastní souhrn oprávnění a povinností subjektů. Mezi 4 základní formy povinnost patří povinnost něco dát (lat. dare), povinnost konat (facere), povinnost zdržet se určitého chování (omittere) a povinnost něco strpět (pati). Právní vztahy se rozlišují podle mnoha hledisek, podle odvětví se rozlišují např. správněprávní, pracovněprávní či občanskoprávní vztahy, podle individualizace subjektů vztahy absolutní, relativní, podle povahy právních norem vztahy veřejnoprávní, soukromoprávní apod.

Závěr

Právo jako normativní systém je představováno právními normami, které nabývají vnější jevovou formu jako tzv. prameny práva (např. zákony). Prvním relevantním stadiem v životě právní normy je proces vytváření právních norem, resp. právních předpisů, a to zejména v tzv. legislativním procesu. Existence právních norem spolu s právními skutečnostmi pak vystupují jako nutné podmínky pro uskutečňování tzv. právních vztahů, pro jejich vznik, změnu i zánik.
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Úkoly pro samostatnou práci:

1. Charakterizujte způsoby tvorby práva v ČR.
2. Popište legislativní proces na úrovni tvorby zákona jako normativního právního aktu v ČR.

3. Odlište originární normativní právní akty od derivativních normativních právních aktů. Jakou povahu má zákon o vojácích z povolání? Jakou naopak prováděcí právní předpisy vydané k tomuto zákonu? 
4. Vyhledejte druhy rezortních předpisů MO zařazených do kategorie tzv. vnitřních předpisů. Stručně je charakterizujte.
5. Vymezte právní normu a její strukturu. 
6. Charakterizujte působnost právní normy a její jednotlivé roviny. Stručně ilustrujte na konkrétních příkladech.
7. Vymezte pojem právní skutečnost a její význam pro realizaci právních vztahů.
8. Stručně popište jednotlivé prvky právního vztahu.

9. Charakterizujte služební poměr vojáka z povolání jako právní vztah.
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