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Vzdělávací cíl: Prohloubit znalosti studentek a studentů v problematice veřejné správy České republiky, zejména v oblasti její organizace a činností ve veřejné správě. Dále seznámit studentky a studenty se správním řádem jako základním pramenem právní úpravy obecného správního řízení v České republice, jehož právní normy se aplikují i pro rozhodování ve věcech služebního poměru vojáka z povolání. Studenti po absolvování budou schopni bezpečně se orientovat v organizaci a činnosti veřejné správy v České republice, budou rozumět správnímu řádu a budou umět aplikovat jeho právní normy na rozhodování ve věcech služebního poměru.  
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Závěr
Úvod
Správní právo bývá často označováno jako právo veřejné správy. S fenoménem veřejné správy (lat. administratio rei publicae) se lze setkat každodenně a téměř na každém kroku; vystupuje jako systém orgánů veřejné správy a zároveň jako cílená činnost těchto orgánů. Důležitým pramenem pro právní úpravu činností ve veřejné správě je správní řád, jehož jádro tvoří úprava správního řízení. Následující text se zabývá vymezením pojmu veřejná správa a charakteristikou správního řízení jako činnosti ve veřejné správě.

1. Pojem veřejná správa

Ústředním pojmem správního práva je pojem „správa“, kterou lze vymezit jako cílenou činnost, která sleduje dosažení určitého cíle. Podle toho, jaký cíl správa sleduje, lze potom rozlišit soukromou správu (sleduje soukromé cíle a zájmy a obvykle bývá upravena normami dispozitivní povahy, od kterých se lze odchýlit), a dále veřejnou správu, tedy správu věcí veřejných a ve veřejném zájmu.
Samotný pojem veřejná správa bývá správní vědou definován jako správa společnosti, správa státu jako celku i jeho jednotlivých územních jednotek, tedy správa veřejných záležitostí ve státě, přitom subjekty tuto správu vykonávají jako právem uloženou povinnost. Veřejnou správu lze vymezit i negativně jako tu státní činnost různých orgánů, kterou stát vykonává vedle zákonodárství a vedle soudnictví. Veřejná správa je projevem výkonné moci ve státě.
Na veřejnou správu se nahlíží v organizačním pojetí jako na orgány veřejné správy, celá hierarchicky vybudovaná soustava příslušných orgánů jako výraz uplatnění tzv. organizačních principů veřejné správy (princip centralizace a princip decentralizace, koncentrace a dekoncentrace, územní a odvětvový, volební a jmenovací). Taktéž lze na veřejnou správu pohlížet ve funkčním pojetí jako na výkonnou činnost orgánů veřejné správy, kdy je tato činnost zaměřena na organizování chodu veřejných záležitostí, služeb, mocenskou ochranu veřejných zájmů.
Veřejnou správu je možné dále rozdělit na tzv. státní správu a samosprávu. Státní správu je možno definovat jako veřejnou správu vykonávanou státem, resp. jménem státu. Státní správa je odvozená od poslání státu, představuje realizaci výkonné moci ve státě. Má podzákonný a nařizovací charakter, specifické jsou pro ni prvky mocenské. Samospráva je pak veřejnou správou vykonávanou jinými veřejnoprávními subjekty než státem. Je tedy činností uskutečňovanou veřejnoprávními subjekty odlišnými od státu - subjekty tzv. nestátního charakteru, které jednají svým jménem a nikoliv jménem státu. Samospráva nemá mocenský charakter, nenařizuje, charakteristické jsou prvky řídící a regulační.

Veřejná správa se dále tradičně rozlišuje na správu vrchnostenskou a správu nevrchnostenskou a to podle toho, zda-li stát (obec, kraj) vystupuje jako subjekt práva, který pro občana jednostrannými příkazy a zákazy určuje, co je pro něho právem a co není.

2. Organizační pojetí veřejné správy

Veřejná správa je představována tzv. správními orgány, tedy orgány státní správy a veřejnoprávními korporacemi a jejich orgány. Je výrazem uplatnění organizačních principů veřejné správy (principu centralizace a principu decentralizace, principu koncentrace a dekoncentrace, principu územního a principu odvětvového). 
V systému organizace veřejné správy lze zmínit specifické místo prezidenta republiky (orgán sui generis) a vlády (usměrňuje činnost ministerstev) jako představitelů výkonné moci. Typickými představiteli ústředních orgánů státní správy jsou ministerstva a jiné ústřední orgány státní správy ve smyslu zákona č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky, ve znění pozdějších předpisů. 
Mezi představitele veřejné správy na územní úrovni patři územně dekoncentrované orgány státní správy (např. krajská vojenská velitelství, krajské hygienické stanice, finanční úřady) a orgány územní správy se všeobecnou působností (např. orgány obce a kraje). 
Specifické místo při vlastním výkonu veřejné správy pak mají veřejné sbory (Policie ČR, Hasičský záchranný sbor ČR, Celní správa ČR, zpravodajské služby ČR či ozbrojené síly ČR). 
3. Funkční pojetí veřejné správy

Veřejná správa ve funkčním pojetí je vnímána jako vlastní činnost veřejné správy. Činnost veřejné správy nabývá různých forem. Mezi typické činnosti veřejné správy patří vydávání správních aktů, a to jak normativních správních aktů, tak individuálních správních aktů.   
Normativní správní akty jsou výsledkem normotvorné činnosti orgánů veřejné správy, tedy akty normotvorby. Lze lišit vnější normativní správní akty (též nazývané jako právní předpisy či správní nařízení, které zavazují adresáty působení stojící vně veřejnou správu) a vnitřní (interní) normativní správní akty (označované též jako interní normativní instrukce nebo vnitřní předpisy, které zavazují subjekty v rámci určité organizace či instituce). Zvláštní povahu pak mají statutární předpisy.
Individuální správní akty jsou výsledkem rozhodovací činnosti orgánů veřejné správy, tedy akty aplikace práva. Opět lze lišit vnější individuální správní akty (správní rozhodnutí či správní akty v užším slova smyslu, které zavazují adresáty stojící vně veřejné správy) a vnitřní (interní) individuální správní akty (služební pokyny či individuální služební akty, které zavazují subjekty např. ve vztazích nadřízenosti a podřízenosti).  
Specifickými formami činnosti veřejné správy jsou opatření obecné povahy, která mají povahu smíšenou (hybridní), nejsou ani normativními, ani individuálními správními akty, ale přitom nesou znaky obou těchto aktů.   Další specifickou formou činnosti veřejné správy jsou veřejnoprávní smlouvy, které jsou dvoustrannými nebo vícestrannými právními úkony (jednáními), kterými se zakládají, mění nebo ruší práva a povinnosti v oblasti veřejného práva. Jednou stranou smlouvy je vždy vykonavatel veřejné správy (veřejnoprávní smlouva o zajišťování výkonu činnosti podle zákona o obecní policii). Mezi méně formalizované činnosti ve veřejné správě patří faktické úkony, kdy např. policisté, strážníci či vojáci udělují faktické pokyny (pohybem paže apod.) či za použití donucovacích prostředků (popř. zbraně) provádějí tzv. bezprostřední zákroky.

Mezi další formy činností ve veřejné správě patří poskytování stanovisek, vyjádření, posudků, osvědčení, ověření, informačních úkonů, registrace, doporučení, výzev apod.
4. Správní řízení – správní řád

Správní řízení je možno charakterizovat jako procesními normami správního práva upravený postup správních orgánů, jehož cílem je, ve vždy konkrétní věci, vydat správní rozhodnutí, jakožto individuální správní akt. Zákonná definice pojmu správní řízení je obsažena v ustanovení § 9 správního řádu, v souladu s níž je správní řízení vymezeno jako: „postup správního orgánu, jehož účelem je vydání rozhodnutí, jímž se v určité věci zakládají, mění nebo ruší práva anebo povinnosti jmenovitě určené osoby nebo jímž se v určité věci prohlašuje, že taková osoba práva nebo povinnosti má anebo nemá.“ Součástí správní řízení může být nejen řízení v 1. stupni, tj. do vydání rozhodnutí, ale dále i řízení odvolací a řízení vykonávací (exekuční). 
Správní řízení charakterizují tzv. zásady správního řízení (z. aktivní účasti účastníků na řízení, z. dvoustupňového řízení, z. oficiality – z. dispoziční, z. písemnosti – z. ústnosti, z. neveřejnosti).

Správní řízení se dále obvykle člení na správní řízení obecné (tj. obecná úprava ve správním řádu a správní řízení zvláštní (řízení o přestupcích podle zákona o přestupcích či stavební řízení podle stavebního zákona), pro které je typické podpůrné (subsidiární) použití správního řádu, s aplikační předností zvláštní právní úpravy. 
Od 1. 1. 2006 vstoupil v účinnost nový správní řád, konkrétně zákon č. 500/2004 Sb., správní řád.  Tento správní řád zrušil a nahradil předchozí správní řád z roku 1967 – zákon č. 71/1967 Sb., o správním řízení (správní řád). Použití správního řádu je provedeno prostřednictvím pozitivního a negativního vymezení rozsahu působnosti správního řádu v úvodním ustanovení správního řádu. Správní řád tak upravuje postup orgánů moci výkonné, orgánů územních samosprávných celků a jiných orgánů, právnických a fyzických osob, pokud vykonávají působnost v oblasti veřejné správy (výkon veřejné správy zahrnuje správní řízení s vydáváním individuálních správních aktů, ale i další formy činnosti jako je vydávání osvědčení, posudků, stanovisek, vyjádření, opatření obecné povahy, uzavírání veřejnoprávních smluv). Správní řád se naopak nepoužije na úkony správních orgánů v oblasti občanskoprávní, obchodněprávní, pracovněprávní (tj. soukromoprávní vztahy), při výkonu samostatné působnosti obcí a krajů (např. mezi zastupitelstvem a radou), dále se nevztahuje např. na vydávání normativních správních aktů, bezprostřední zásahy.
Správněprávní procesní vztahy jsou právními vztahy v oblasti správního práva. Je pro ně typické, že se jedná o vztahy vertikální, mocenského charakteru, relativní a vnější. Mezi subjekty vystupující v těchto vztazích (ve správním řízení) patří subjekty správního řízení na straně jedné a účastníci správního řízení na straně druhé. 

Správní orgány vedou správní řízení a správní řád je pouze obecně vymezuje prostřednictvím věcné a místní příslušnosti. Věcná příslušnost určuje typově orgán, který má vést řízení v prvním stupni. Vzhledem k rozmanitosti odvětví a úseků veřejné správy je založena ve zvláštních zákonech. Místní příslušnost určuje, který z věcně příslušných správních orgánů má z hlediska své územní působnosti vést správní řízení.

Účastníky řízení podle správního řádu jsou v řízení o žádosti žadatel a další dotčené osoby, na které se pro společenství práv nebo povinností s žadatelem musí vztahovat rozhodnutí správního orgánu; v řízení z moci úřední dotčené osoby, jimž má rozhodnutí založit, změnit nebo zrušit právo anebo povinnost nebo prohlásit, že právo nebo povinnost mají anebo nemají. 
Účastníky jsou rovněž osoby, o kterých to stanoví zvláštní zákon. Za účastníka bude v pochybnostech považován i ten, kdo tvrdí, že je účastníkem, dokud se neprokáže opak. Účastníky jsou též další dotčené osoby, pokud mohou být rozhodnutím přímo dotčeny ve svých právech nebo povinnostech.

Zahájit správní řízení je možné, vzhledem k předchozí kategorizaci účastníků řízení, v zásadě dvěma způsoby:

· na základě žádosti, což se obecně uplatňuje zejména v těch případech, kdy se jedná o věc, která je v dispozici účastníka řízení, 
· z moci úřední, zpravidla v těch případech, kdy převládá veřejný zájem na projednání a rozhodnutí věci.

V průběhu správního řízení se uplatňují některé důležité právní instituty, které významně regulují postup správního orgánu nebo účastníka řízení, např. Spis (§ 17 správního řádu), Protokol (§ 18), Doručování (§19 - § 25), Úřední deska (§ 26), Podání ve správním řízení (§ 37), Nahlížení do spisu (§ 38), Lhůty a počítání času (§ 39 a § 40), Odložení věci (§ 43), Překážky řízení (§ 48), Ústní jednání (§ 49), Přerušení řízení (§ 64 a § 65), Zastavení řízení (§ 66).

Podklady pro vydání rozhodnutí jsou uvedeny prostřednictvím demonstrativního výčtu v § 50 správního řádu. Mohou jimi zejména být návrhy účastníků, důkazy, skutečnosti známé správnímu orgánu z úřední činnosti, podklady od jiných správních orgánů nebo orgánů veřejné moci, skutečnosti obecně známé.

K zajištění účelu a průběhu správního řízení správní orgán podle správního řádu použije následující zajišťovací prostředky: předvolání (§ 59), předvedení (§ 60), předběžné opatření (§ 61), pořádkovou pokutu (§ 62), vykázání z místa konání úkonu (§ 63) a záruku za splnění povinnosti (§ 147).
Rozhodovací stadium správního řízení je stadiem nejvýznamnějším, v němž je vyjádřen účel a podstata celého rozhodovacího procesu, tj. vydání autoritativního rozhodnutí správním orgánem. Správní rozhodnutí ve věci samé, jež má povahu individuálního správního aktu, je cílem řízení. Jde o akt aplikace práva realizovaný správním orgánem. Rozhodnutím správní orgán v určité věci zakládá, mění nebo ruší práva anebo povinnosti jmenovitě určené osoby nebo v určité věci prohlašuje, že taková osoba práva nebo povinnosti má anebo nemá, nebo v zákonem stanovených případech rozhoduje o procesních otázkách. 
Rozhodnutí musí obsahovat zákonem stanovené náležitosti rozhodnutí, obsahuje tak výrokovou část, odůvodnění, poučení účastníků. Správní rozhodnutí je charakterizováno také svými vlastnostmi. Mezi vlastnosti rozhodnutí patří zejména jeho právní moc a vykonatelnost. Nestanoví-li tento zákon jinak, je v právní moci rozhodnutí, které bylo oznámeno a proti kterému nelze podat odvolání. Rozhodnutí je naproti tomu vykonatelné nabytím právní moci nebo pozdějším dnem, který je v jeho výrokové části uveden. 

Opravné prostředky je možno charakterizovat jako souhrn procesních institutů, kterými se sleduje možnost zjednání nápravy u vydaných rozhodnutí. Podle toho, zda má jít o nápravu rozhodnutí, která ještě nenabyla právní moci nebo již o rozhodnutí pravomocná, lze rozlišovat:
· řádné opravné prostředky,

· mimořádné opravné prostředky. 

	ŘÁDNÉ OPRAVNÉ 
PROSTŘEDKY
	MIMOŘÁDNÉ OPRAVNÉ

PROSTŘEDKY

	- směřují vůči nepravomocným rozhodnutím
	- směřují vůči pravomocným rozhodnutím

	Odvolání (§ 81 - § 92 SŘ)

- odvolací lhůta (§ 83 SŘ) 15dnů,

- odkladný (suspenzivní) účinek - nenastává právní moc, vykonatelnost …,

- devolutivní účinek – rozhodování v odvolacím řízení se přesouvá na orgán instančně nadřízený,

- autoremedura – určitá výjimka z devolutivního účinku (viz § 87 SŘ),

- odvolací orgán pak napadené rozhodnutí:

a) zruší a řízení zastaví,

b) zruší a věc vrátí k novému projednání správnímu orgánu, který rozhodnutí vydal,

c) sám změní.


	Obnova řízení (§ 100 SŘ) 

- lze ji zahájit na žádost i z moci úřední (např. vyšly najevo dříve neznámé skutečnosti, důkazy…).



	
	Nové rozhodnutí (§ 101 SŘ) 

- nový institut, 

- správní orgán provede nové řízení a vydá nové rozhodnutí v téže věci. 



	
	Přezkumné řízení (§ 94 - § 99 SŘ) 

- v případě, že lze důvodně pochybovat, že rozhodnutí je v souladu s právními předpisy, 

- jde o přezkum zákonnosti.


Exekuce (nucený výkon rozhodnutí) – exkurz
Exekuce, čili nucený výkon rozhodnutí, je prostředkem donucení, který vede k nucenému splnění povinnosti uložené ve správním rozhodnutí. Představuje poslední, relativně samostatně a specificky upravenou fázi správního řízení. Není ovšem stadiem obligatorním, ani nenastupuje automaticky po nesplnění uložené povinnosti, musí zde být návrh účastníka nebo podnět správního orgánu.
Vymezení pojmů z oblasti exekuce

Pokud ten, jemuž byla exekučním titulem uložena povinnost peněžitého nebo nepeněžitého plnění („povinný“) v určené lhůtě tuto povinnost dobrovolně nesplní, použije se exekuce.
Exekuční správní orgán je správní orgán, který je podle tohoto nebo zvláštního zákona oprávněn k exekuci, tj. při exekuci na nepeněžitá plnění je to správní orgán, který vydal nebo schválil exekuční titul, je-li orgánem moci výkonné (správní úřad), obecní (krajský) úřad, pokud vydal nebo schválil exekuční titul, nebo pokud tento vydal nebo schválil jiný orgán obce (kraje), obecní úřad obce s rozšířenou působností (i na žádost jiného správního orgánu), při exekuci na peněžitá plnění místně příslušný obecný správce daně (finanční úřad), správní orgán, který vydal nebo schválil exekuční titul, obecní (krajský) úřad.
Exekuční titul, tedy právní podklad pro exekuci, na jeho základě se vydává exekuční výzva nebo exekuční příkaz, je jím: vykonatelné rozhodnutí uvedené v § 74, nebo vykonatelný smír uvedený v § 141 odst. 8.
Kromě tzv. správní exekuce lze provést výkon správního exekučního titulu v režimu: 

· daňové exekuce podle z. č. 280/2009 Sb., daňový řád, 
· soudní exekuce podle z. č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád 
· a soudní exekuce prováděná soudním exekutorem podle z. č. 120/2001 Sb., o soudních exekutorech a exekuční činnosti (exekuční řád) a o změně dalších zákonů.

Druhy správní exekuce:
A/ Exekuce na peněžitá plnění

Pro exekuci, vybírání a evidenci peněžitých plnění se uplatní postup pro daňovou exekuci.
B/ Exekuce na nepeněžitá plnění

Správní řád na rozdíl od exekuce na peněžitá plnění, kterou podrobně neupravuje, obsahuje úpravu exekuce na nepeněžitá plnění, exekuce k vymožení nepeněžité povinnosti se řídí povahou uložené povinnosti. Lze ji nařídit a provést těmito způsoby:

· náhradním výkonem v případě zastupitelných plnění,
· přímým vynucením v případě nezastupitelných plnění, zejména vyklizením, odebráním movité věci a předvedením, nebo
· ukládáním donucovacích pokut. 

Závěr

Správní řád představuje významný pramen právní úpravy činností ve veřejné správě. Vymezuje nejen např. základní principy činností orgánů v rámci výkonu veřejné správy, vyřizování stížností, uzavírání veřejnoprávních smluv, přijímání opatření obecné povahy, ale zejména obsahuje právní úpravu tzv. obecného správního řízení. Správní řízení lze popsat jako postup správního orgánu, jehož účelem je vydat rozhodnutí jako individuální správní akt. Pro českou právní úpravu správního řízení je typické, že jednotlivé zvláštní zákony buď podpůrnou (subsidiární) aplikaci správního řádu umožňují (např. přestupkový zákon, zákon o vojácích z povolání, stavební zákon apod), nebo naopak jeho aplikaci vylučují (např. krizový zákon a ukládání povinností, zákon o ochraně utajovaných informací a o bezpečnostní způsobilosti pro bezpečnostní řízení).  
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Úkoly pro samostatnou práci:

1. Vymezte pojem veřejná správa.
2. Odlište organizační pojetí veřejné správy od funkčního pojetí veřejné správy.

3. Vymezte základní principy správního řízení.

4. Vztahuje se na rozhodování ve věcech služebního poměru vojáka z povolání správní řád? Zabývejte se vztahem správního řádu a zákona č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání, ve znění pozdějších předpisů.

5. Vymezte náležitosti a vlastnosti rozhodnutí podle správního řádu.

6. Zabývejte se náležitostmi a vlastnostmi personálního rozkazu ve smyslu zákona č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání, ve znění pozdějších předpisů.

7. Popište opravné prostředky ve správním řízení.

8. Proč se na řešení stížností vojáka z povolání nevztahuje správní řád?

9. Co je účelem tzv. exekuce?

10. Proč se na ukládání povinností podle krizového zákona nevztahuje správní řád?
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