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Závěr
Úvod
Ústavněprávní základy zajišťování bezpečnosti České republiky (ČR) byly položeny v Ústavě ČR a zejména pak v ústavním zákoně č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti ČR. Správněprávní základy zajišťování bezpečnosti ČR pak lze odvodit z jednotlivých pramenů právní úpravy na úseku tzv. bezpečnostní správy. Následující text vymezuje pojem bezpečnostní správa a zpřehledňuje ji prostřednictvím stěžejních pramenů právní úpravy, základních právních institutů a principů. 
1. Bezpečnostní správa
Bezpečnostní správa představuje subsystém správního práva, konkrétně pak jeho zvláštní části. Na bezpečnostní správu je možno nahlížet jako na systém orgánů veřejné správy pověřených bezpečnostními funkcemi. V tomto úhlu pohledu se hovoří o bezpečnostní správě v organizačním slova smyslu. Dále je pak možno akcentovat samotnou činnost těchto orgánů, jejich úkoly, povinnosti při zajišťování bezpečnosti státu. V tomto pojetí se jedná o bezpečnostní správu ve funkčním slova smyslu. Z hlediska systematického se bezpečnostní správa rozděluje na následující tematické celky:
-
právní úprava postavení a činnosti Policie ČR,

-
právní úprava postavení a činnosti obecní policie v ČR,

-
právní úprava krizového řízení a integrovaného záchranného systému v ČR,

-
právní úprava postavení a činnosti zpravodajských služeb ČR,

-
právní úprava zajišťování ochrany utajovaných informací v ČR.
Bezpečnostní správa je tak představována vlastním policejním právem (právní úprava postavení a činnosti Policie ČR a obecní policie), dále se zaměřuje na organizaci a činnost veřejné správy při přípravě a zvládání mimořádných událostí a krizových situací (právní úprava krizového řízení a integrovaného záchranného systému v ČR), právním základům organizace a činnosti zpravodajských služeb jako státních orgánů pracujícími s informacemi důležitými pro ochranu zájmů státu (postavení a činnosti zpravodajských služeb ČR) a samotné právní úpravě ochrany utajovaných informací a výkonu státní správy na tomto úseku (právní úprava zajišťování ochrany utajovaných informací v ČR).

Mezi relevantní prameny právní úpravy bezpečnostní správy patří zejména:
· Ústavní zákon č.110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky, ve znění pozdějších předpisů.
· Zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky, ve znění pozdějších předpisů.
· Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, ve znění pozdějších předpisů.
· Zákon č. 553/1991 Sb., o obecní policii, ve znění pozdějších předpisů.
· Zákon č. 153/1994 Sb., o zpravodajských službách České republiky, ve znění pozdějších předpisů. 
· Zákon č. 412/2005 Sb., o ochraně utajovaných informací a o bezpečnostní způsobilosti, ve znění pozdějších předpisů.
· Zákon č. 238/2000 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
· Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů.
· Zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon).
2. Právní úprava postavení a činnosti Policie ČR 
Policie ČR je veřejným sborem, konkrétně bezpečnostním sborem, mezi které dále náleží Hasičský záchranný sbor ČR, Celní správa ČR, Vězeňská služba ČR, Generální inspekce bezpečnostních sborů, Bezpečnostní informační služba a Úřad pro zahraniční styky a informace. Policie ČR má konkrétněji postavení jednotného ozbrojeného bezpečnostního sboru ČR. Byla zřízena již zákonem č. 283/1991 Sb., o Policii České republiky. V současnosti je otázka organizace a činnosti Policie ČR upravena zákonem č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, ve znění pozdějších předpisů. 
Úkoly plní příslušníci policie – policisté a zaměstnanci zařazení v policii. Služební poměr policistů a jeho průběh je upraven zákonem č. 361/2003 Sb., o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů, ve znění pozdějších předpisů. Tento zákon upravuje služební vztahy příslušníků výše uvedených bezpečnostních sborů (právní poměry příslušníků, jejich odměňování, řízení ve věcech služebního poměru a organizační věci služby).
Při pohledu na organizaci současné Policie ČR lze učinit následující poznámky. Policie ČR je podřízena Ministerstvu vnitra ČR. Policii ČR tvoří útvary, jimiž jsou:

· Policejní prezidium ČR, které řídí činnost policie, v jeho čele stojí policejní prezident, 
· útvary policie s celostátní působností, které ale postrádají bližší vymezení v zákoně o Policii ČR, protože podrobnější organizační uspořádání policie se může měnit podle vývoje bezpečnostní situace, 
· krajská ředitelství policie, kterých je v současnosti stejně jako vyšších územních samosprávných celků – krajů (14), územní obvod je tak shodný s územním obvodem kraje, přičemž názvy a sídla jsou uvedeny v příloze k zákonu o Policii ČR), dále sem patří útvary těchto ředitelství (územní odbory, obvodní oddělení).

Zákon o Policii ČR dále obsahuje vymezení základních obecně platných povinností a principů práce policie jako tzv. základních povinností, mezi které patří: 

· zdvořilost, tj. dodržovat pravidla zdvořilosti a dbát cti, vážnosti a důstojnosti osob i své vlastní, 
· iniciativa, tedy provést úkon v rámci své pravomoci, i v době mimo službu, použít slov „Jménem zákona!" a odpovídající výzvy,

· přiměřenost postupu, aby nevznikla bezdůvodná újma, zásah nepřekročil míru nezbytnou k dosažení účelu sledovaného úkonem,

· prokazování příslušnosti, které lze učinit služebním stejnokrojem, služebním průkazem nebo odznakem policie, na kterých musí být zřetelně viditelné identifikační číslo, 
· poučování, kdy zejména před, případně po provedení úkonu má policista povinnost poučit osobu dotčenou úkonem o právních důvodech provedení úkonu, o jejích právech a povinnostech.

Zákon o Policii ČR dále stanovuje jednotlivá oprávnění policistů. V zájmu přehlednosti a lepší ochrany práv osob slučuje ustanovení o omezení osobní svobody do jednoho oddílu, který pak stanovuje obecná pravidla týkající se omezování osobní svobody policií (např. zásadu ochrany osoby omezené na svobodě před nehumánním zacházením, povinnost informovat o omezení svobody osobu blízkou), dále jednotlivé instituty připoutání, zajištění, zajištění cizince nebo ustanovení o policejních celách.

Podobně seskupuje oprávnění policistů ve vztahu k věcem, konkrétně odejmout věc, odebrat zbraň, použít technických prostředků k zabránění odjezdu vozidla, oprávnění k držení a používání nebezpečných látek a věcí, vstup do obydlí, jiného prostoru nebo na pozemek.

Tradičně tvoří další část zákona o Policii ČR úprava použití donucovacích prostředků a použití zbraně policistou. V souvislosti s použití donucovacích prostředků a zbraně bývá akcentována zásada účelnosti (zejména při výběru donucovacího prostředku policistou pro provedení zásahu, přičemž služební zbraň je vnímána jako krajní prostředek) a zásada přiměřenosti (zejména při použití donucovacího prostředku, aby jím nezpůsobil druhé osobě nepřiměřenou újmu). 
Zákon dále chrání použití názvu „policie“ a stanovuje některé skutkové podstaty správních deliktů na úseku policie.
3. Generální inspekce bezpečnostních sborů
Generální inspekce bezpečnostních sborů (GIBS) je nezávislým inspekčním orgánem. Byla zřízena zákonem č. 341/2011 Sb., o Generální inspekci bezpečnostních sborů a o změně souvisejících zákonů. Vznikla k 1. 1. 2012 a do jisté míry nahradila Inspekci policie, její působnost však byla nově stanovena šířeji a jako klasický inspekční orgán působí i vůči dalším bezpečnostním sborům ČR. Z hlediska postavení se jedná o ozbrojený bezpečnostní sbor. V jejím čele stojí ředitel, kterého jmenuje a odvolávána návrh vlády a po projednání ve výboru Poslanecké sněmovny příslušném ve věcech bezpečnosti předseda vlády. Inspekce je organizační složkou státu a účetní jednotkou. Její příjmy a výdaje tvoří samostatnou kapitolu státního rozpočtu.
Jejím úkolem je vyhledávat, odhalovat a prověřovat skutečnosti nasvědčující tomu, že byl spáchán trestný čin, jehož pachatelem je příslušník Policie ČR, celník, příslušník Vězeňské služby ČR anebo příslušník inspekce, zaměstnanec ČR, dále též vyšetřovat tyto trestné činy a provádět zkoušku spolehlivosti. Příslušník inspekce vykonává službu v občanském oděvu nebo v občanském oděvu s vnějším označením inspekce v závislosti na povaze konkrétní činnosti a potřebě efektivního plnění úkolů inspekce. Vnější označení inspekce je oprávněn užívat jen příslušník inspekce.
4. Právní úprava postavení a činnosti obecní policie v ČR

Obecní policie byla zřízena zákonem č. 553/1991 Sb., o obecní policii, ve znění pozdějších předpisů. Z hlediska právního postavení se jedná o orgán obce. Obce jako základní územní samosprávně celky upravuje zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů. Podle zákona o obcích pak náleží do tzv. samostatné působnosti obce zřizovat obecní policii. Obecní policii zřizuje a zrušuje obecní zastupitelstvo obecně závaznou vyhláškou. V obcích bývá zřizována obecní policie, v obcích, které jsou městy pak městská policie. 

Do věcné působnosti obecní (městské) policie patří zejména:

· přispívat k ochraně a bezpečnosti osob a majetku, 
· dohlížet nad dodržováním pravidel občanského soužití,
· přispívat v rozsahu stanoveném zákonem o obecní policii nebo jiným zákonem k bezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích,
· odhalovat přestupky a jiné správní delikty spáchané na území obce (města),
· upozorňovat fyzické a právnické osoby na porušování obecně závazných právních předpisů a činit opatření k jejich nápravě.

Místní působnost obecní (městské) policie je pak vymezena územím obce (města), kde byla zřízena.

Obecní policii řídí starosta, pokud obecní zastupitelstvo nepověří řízením obecní (města) policie jiného člena zastupitelstva obce (města). Strážníci obecní (městské) policie nejsou ve služebním poměru ke státu jako policisté, nýbrž v pracovněprávním poměru k obci. Mají podobná oprávnění jako policisté s dílčími omezeními vyplývajícími z užšího rozsahu jejich působnosti. 
5. Právní úprava krizového řízení a integrovaného záchranného systému ČR
Základním prameny právní úpravy na úseku krizového řízení a integrovaného záchranného systému v ČR představuje tzv. krizová legislativa, která byla přijata v reakci na ničivé povodně na Moravě v roce 1997.

Mezi základní prameny právní úpravy na tomto úseku zejména patří:

· zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů,
· zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon), ve znění pozdějších předpisů,
· zákon č. 241/2000 Sb., o hospodářských opatřeních pro krizové stavy a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů.

Krizové řízení je v českém právním řádu definováno jako souhrn řídících činností orgánů krizového řízení zaměřených na analýzu a vyhodnocení bezpečnostních rizik a plánování, organizování, realizaci a kontrolu činností prováděných v souvislosti s přípravou na krizové situace a jejich řešením, nebo ochranou kritické infrastruktury. Zákonná (legální) definice je konkrétně obsažena v ustanovení § 2 písm. a) krizového zákona.

V širším pojetí lze krizový management rovněž prezentovat jako proces spojený s řízením rizik, sestávající z následujících fázi: 

· prevence (prevention), 
· připravenosti (preparedness), 
· odezvy (response), 
· obnovy (return or renovation). 

Krizové řízení tak vystupuje jako proces přípravy na krizové situace, a to zejména pak na nevojenské, i když subsidiárně lze některé instrumenty krizového řízení realizovat i za vojenských krizových stavů. 
Krizový stav představuje právní kategorii, která je vyhlašována pro řešení krizové situace, přičemž se rozlišují nevojenské a vojenské krizové stavy, v návaznosti na rozlišování nevojenských a vojenských krizových situací. V současnosti mezi nevojenské krizové stavy patří stav nebezpečí, nouzový stav a stav ohrožení státu. Jako vojenské krizové stavy pak lze vyhlásit stav ohrožení státu a válečný stav. Krizový stav pak vystupuje jako nutná zákonná podmínka pro možnost přijetí krizových opatření.
Krizovými opatřeními jsou organizační nebo technické opatření určené k řešení krizové situace a odstranění jejích následků, včetně opatření, jimiž se zasahuje do práv a povinností osob (např. uložení povinnosti fyzickým a právnickým osobám – pracovní povinnost, pracovní výpomoc, povinnost poskytnout věcný prostředek, omezení základních práv a svobod fyzických osob ze strany krizových orgánů).
Výkon veřejné správy na úseku krizového řízení je představován orgány krizového řízení, tzv. krizovými orgány. Vrcholným krizovým orgánem v ČR je vláda, která též odpovídá za zajišťování bezpečnosti státu. Stálým pracovním orgánem vlády ČR v oblasti bezpečnostní problematiky je Bezpečnostní rada státu.  Mezi další krizové orgány na ústřední úrovni náleží ministerstva a jiné správní úřady (např. Ministerstvo vnitra, Ministerstvo zdravotnictví). Mezi krizové orgány ve smyslu krizového zákona patří i Česká národní banka. 

Mezi územní krizové orgány patří orgány kraje a ostatní orgány s územní působností; v rámci orgánů kraje jsou rozhodující pravomoci svěřeny především hejtmanům, u ostatních orgánů s územní působností pak hasičským záchranným sborům krajů a Policii ČR. Na místní (obecní, municipální) úrovni jsou krizovým zákonem svěřeny příslušné úkoly zejména jejich starostům a obecním úřadům.

Mezi poradní a pracovní orgány krizových orgánů patří bezpečnostní rady (poradní orgány zřizovatele pro přípravu na krizové situace, např. bezpečnostní rada kraje, bezpečnostní rada obce s rozšířenou působností) a krizové štáby (pracovní orgány k řešení krizových situací, např. vláda zřizuje Ústřední krizový štáb, hejtman a starosta obce s rozšířenou působností zřizují krizový štáb kraje, resp. krizový štáb obce s rozšířenou působností).
Právní úpravu na úseku integrovaného záchranného systému představuje zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Integrovaný záchranný systém (IZS) je možno vymezit jako koordinovaný postup jeho složek při přípravě na mimořádné události a při provádění záchranných a likvidačních prací. Použití IZS se předpokládá při přípravě na vznik mimořádné události a při potřebě provádět současně záchranné a likvidační práce dvěma anebo více složkami IZS. IZS slouží zejména pro řešení mimořádných událostí, které lze řešit standardními postupy bez nutnosti vyhlášení krizového stavu.
Mezi základní složky IZS patří:

· Hasičský záchranný sbor ČR,
· jednotky požární ochrany zařazené do plošného pokrytí kraje jednotkami požární ochrany,
· zdravotnická záchranná služba,
· Policie ČR.

Hasičský záchranný sbor České republiky (HZS ČR) zřízen byl zákonem č. 238/2000 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a o změně některých zákonů, jeho základním posláním je chránit životy a zdraví obyvatel a majetek před požáry a poskytovat účinnou pomoc při mimořádných událostech.

Jednotky požární ochrany blíže upravuje zákon č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, ve znění pozdějších předpisů.

Zdravotnická záchranná služba (ZZS) je ve smyslu zákona č.374/2011 Sb., o zdravotnické záchranné službě, ve znění pozdějších předpisů, zdravotní službou, v jejímž rámci je na základě tísňové výzvy poskytována zejména přednemocniční neodkladná péče osobám se závažným postižením zdraví nebo v přímém ohrožení života.

Policie ČR podrobněji upravuje zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, ve znění pozdějších předpisů.
Mezi tzv. ostatní složky IZS, které poskytují plánovanou pomoc na vyžádání, patří vyčleněné síly a prostředky ozbrojených sil, ostatní ozbrojené bezpečnostní sbory (Vězeňská služba, obecní policie), ostatní záchranné sbory (Horská služba, Báňská záchranná služba), orgány ochrany veřejného zdraví (Ministerstvo zdravotnictví, krajské hygienické stanice), havarijní, pohotovostní, odborné a jiné služby, neziskové organizace a sdružení občanů, atd. 

Rozlišují se 3 úrovně koordinace složek IZS při společném zásahu:

· taktická úroveň, kterou představuje zejména velitel zásahu a složky provádějící záchranné a likvidační práce v místě zásahu,
· operační úroveň, kterou tvoří stálé orgány pro koordinaci složek IZS – operační a informační střediska IZS (OPIS IZS),
· strategická úroveň, tj. starostové, hejtmani, vláda, zapojují se, až když orgány na taktické a operační úrovni zásahu nejsou schopny vzniklou mimořádnou událost řešit.   
6. Právní úprava postavení a činnosti zpravodajských služeb ČR
Zpravodajskými službami ČR jsou subjekty, které zákon č. 153/1994 Sb., o zpravodajských službách za zpravodajské služby výslovně označuje. Definice zpravodajské služby ČR akcentuje, že tyto služby jsou státními orgány pro zabezpečování informací (získávání, shromažďování, vyhodnocování informací), důležitých pro ochranu ústavního zřízení, významných ekonomických zájmů, bezpečnost a obranu ČR.

Konkrétně se v současnosti jedná o tyto 3 české zpravodajské služby:

· Bezpečnostní informační službu, 

· Úřad pro zahraniční styky a informace, 
· Vojenské zpravodajství, jako součást Ministerstva obrany.

V čele zpravodajských služeb stojí ředitelé.
Mezi prameny právní úpravy zpravodajských služeb ČR patří zákon č. 153/1994 Sb., o zpravodajských službách České republiky, ve znění pozdějších předpisů, který upravuje zejména postavení, působnost, koordinaci, spolupráci a kontrolu zpravodajských služeb ČR, ukládání úkolů zpravodajským službám, podávání zpráv těmito službami a poskytování informací zpravodajským službám. 

Používání specifických prostředků získávání informací a vedení evidencí obsahujících údaje o osobách Bezpečnostní informační službou a Vojenským zpravodajstvím, jakož i postavení příslušníků zpravodajských služeb a jejich služební poměry upravují zvláštní zákony:

· zákon č. 154/1994 Sb., o Bezpečnostní informační službě, ve znění pozdějších předpisů, 
· zákon č. 289/2005 Sb., o Vojenském zpravodajství, ve znění pozdějších předpisů,
· zákon č. 361/2003 Sb., o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů (pro příslušníky BIS a ÚZSI), ve znění pozdějších předpisů,
· zákon č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání, ve znění pozdějších předpisů.

7. Právní úprava zajišťování ochrany utajovaných informací v ČR

V souvislosti se vstupem do NATO vyvstala potřeba zajistit v ČR ochranu utajovaných skutečností obdobně jako v ostatních členských státech.  To byl prvotní impuls pro vypracování zákona č. 148/1998 Sb., o ochraně utajovaných skutečností a o bezpečnostní způsobilosti. Problematiku ochrany utajovaných skutečnostní poté zákonodárce přepracoval a upravil v  zákoně č. 412/2005 Sb., o ochraně utajovaných informací a o bezpečnostní způsobilosti, ve znění pozdějších předpisů. Tento zákon upravuje zásady pro stanovení informací jako informací utajovaných, podmínky pro přístup k nim a další požadavky na jejich ochranu, zásady pro stanovení citlivých činností a podmínky pro jejich výkon a s tím spojený výkon státní správy.
Jako utajovaná informace je ve smyslu tohoto zákona označována „informace v jakékoliv podobě zaznamenaná na jakémkoliv nosiči označená v souladu s tímto zákonem, jejíž vyzrazení nebo zneužití může způsobit újmu zájmu ČR nebo může být pro tento zájem nevýhodné, a která je uvedena v seznamu utajovaných informací“.
Seznam utajovaných informací je uveden v nařízení vlády č. 522/2005 Sb., kterým se stanoví seznam utajovaných informací, ve znění pozdějších předpisů.
Utajované informace se klasifikují do stupňů utajení:

· Přísně tajné, jestliže její vyzrazení neoprávněné osobě nebo zneužití může způsobit mimořádně vážnou újmu zájmům ČR,
· Tajné, jestliže její vyzrazení neoprávněné osobě nebo zneužití může způsobit vážnou újmu zájmům ČR,
· Důvěrné, jestliže její vyzrazení neoprávněné osobě nebo zneužití může způsobit prostou újmu zájmům ČR,
· Vyhrazené, jestliže její vyzrazení neoprávněné osobě nebo zneužití může být nevýhodné pro zájmy České republiky.

Mezi další klíčová slova v oblasti ochrany utajovaných informací patří následující. 

Původcem utajované informace je stát, právnická nebo podnikající fyzická osoba, u nichž utajovaná informace vznikla. 

Osvědčení fyzické osoby je veřejnou listinou, která stvrzuje, že držitel splnil podmínky pro přístup k danému stupni utajení. Dokladem o bezpečnostní způsobilosti fyzické osoby je pak veřejnou listinou stvrzující, že držitel splnil podmínky pro její vydání a může vykonávat citlivou činnost. 

Bezpečnostní řízení lze vymezit jako proces vedený Národním bezpečnostním úřadem nebo jiným oprávněným subjektem; v oblasti personální bezpečnosti slouží k ověření, zda fyzická osoba splňuje podmínky pro vydání osvědčení nebo dokladu. 

Povinnosti při ochraně utajovaných informací lze pak rozdělit na tzv. obecné povinnosti, a dále povinnosti fyzické osoby s přístupem k utajované informaci, odpovědné osoby, podnikatele, PO, podnikající FO apod.
Ochrana utajovaných informací je zajišťována:

· personální bezpečností, kterou tvoří výběr fyzických osob, které mají mít přístup k utajovaným informacím, ověřování podmínek pro jejich přístup k utajovaným informacím, jejich výchova a ochrana;

· průmyslovou bezpečností, kterou tvoří systém opatření k zjišťování a ověřování podmínek pro přístup podnikatele k utajovaným informacím a k zajištění nakládání s utajovanou informací u podnikatele v souladu s tímto zákonem;

· administrativní bezpečností, kterou tvoří systém opatření při tvorbě, příjmu, evidenci, zpracování, odesílání, přepravě, přenášení, ukládání, skartačním řízení, archivaci, případně jiném nakládání s utajovanými informacemi;

· fyzickou bezpečností, kterou tvoří systém opatření, která mají neoprávněné osobě zabránit nebo ztížit přístup k utajovaným informacím, popřípadě přístup nebo pokus o něj zaznamenat;

· bezpečností informačních nebo komunikačních systémů, kterou tvoří systém opatření, jejichž cílem je zajistit důvěrnost, integritu a dostupnost utajovaných informací, s nimiž tyto systémy nakládají, a odpovědnost správy a uživatele za jejich činnost v informačním nebo komunikačním systému a
· kryptografickou ochranou, kterou tvoří systém opatření na ochranu utajovaných informací použitím kryptografických metod a kryptografických materiálů při zpracování, přenosu nebo ukládání utajovaných informací.

Státní správu v oblasti ochrany utajovaných informací a bezpečnostní způsobilosti vykonává jako ústřední správní úřad Národní bezpečnostní úřad (NBÚ) v čele s ředitelem. NBÚ vykonává státní dozor v oblasti ochrany utajovaných informací, ukládá sankce, vede tzv. bezpečnostní řízení, vydává Věstník NBÚ, vydává prováděcí vyhlášky.
Závěr

Na bezpečnostní správu jako subsystém veřejné správy je potřeba nahlížet jako na systém orgánů veřejné správy, které jsou pověřeny bezpečnostními funkcemi. Na jejím výkonu se podílejí jak orgány veřejné správy na ústřední, tak na územní úrovni. Nezastupitelnou roli při zajišťování bezpečnosti sehrávají veřejné sbory. Specifickou oblastí při zajišťování bezpečnosti státu představuje systém ochrany (utajovaných) informací a práce s informacemi při zpravodajské činnosti.   
Literatura

VIČAR, Radim. Právo bezpečnosti a obrany ČR. 2. vyd. Brno: Univerzita obrany, 2010,138 s. ISBN 978-80-7231-765-3.

VIČAR, Radim. Vybrané kapitoly z práva bezpečnosti a obrany České republiky. Brno: Univerzita obrany, 2008, 115 s. ISBN 978-80-7231-564-2.
Úkoly pro samostatnou práci:

1. Vymezte pojem bezpečnostní správa.

2. Zabývejte se právním postavením Policie ČR a její organizací.

3. Popište právní postavení policisty, rozeberte jeho oprávnění a povinnosti. Zabývejte se otázkou působnosti policisty vůči vojákovi z povolání.
4. Argumentačně podpořte tvrzení, že služební poměr policisty je právním institutem veřejného práva podobně jako služební poměr vojáka z povolání.
5. Charakterizujte Generální inspekci bezpečnostních sborů. Jaká je působnost tohoto orgánu vůči vojákům z povolání?
6. Analyzujte právní nástroje krizového zákona určené k přípravě a řešení nevojenských krizových situací v ČR.

7. Vysvětlete podstatu organizace a činnosti Integrovaného záchranného systému a místo ozbrojených sil ČR v tomto systému.
8. Vymezte zpravodajskou službu ČR a zabývejte se právním rámcem jejich činností. 
9. Popište principy zajišťování ochrany utajovaných informací v ČR. 
10. Charakterizujte tzv. bezpečnostní řízení. 
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