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Písemná příprava
Název předmětu: Základy práva (ZP)
Garant předmětu: doc. JUDr. PhDr. Ivo Svoboda, Ph.D.
Zpracoval: Mgr. Radim Vičar, Ph.D.
Téma: ZP_T1 Pojem práva a úloha práva ve společnosti. Prameny práva a systém práva.
Vzdělávací cíl: Seznámit studentky a studenty se základními pojmy teorie práva a potřebou právní regulace vztahů ve společnosti, dále zpřehlednit prameny práva s přihlédnutím na specifika kontinentálně evropského typu právní kultury, nastínit systém českého práva. Studenti po absolvování budou schopni používat vybrané pojmy teorie práva a orientovat se v systému českého práva. 
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Úvod

Každé společenství lidí představuje složitý mechanismus, k jehož fungování je potřeba určité formy regulace. Jako nejúčinnější způsob regulace chování jedinců i skupin jedinců se jeví normativní regulace. Normativních systémů, tj. systémů společenské regulace prostřednictvím společenských norem (příkazů, zákazů, dovolení), je několik. Významné místo mezi nimi zaujímá právo, resp. právní normativní systém. Vedle práva existují systémy označované jako neprávní normativní systémy (např. morálka, pravidla slušnosti, pravidla náboženská, pokud mají charakter pravidel lidského chování). Jejich pravidla nejsou formálně publikována, zpravidla bývají méně určitá a stát k jejich prosazení nepropůjčuje státní donucení. Na druhou stranu zde působí např. morální donucení, a to ve formě veřejného mínění, veřejného opovržení či veřejného povzbuzení. Tyto neprávní (mimoprávní) systémy mají vliv na motivaci sociálního chování a při tvorbě práva nemohou být ignorovány. Někdy může být regulace určitého společenského vztahu právní normou a mimoprávní normou rozdílná.

Právo tak není jediným normativním systémem ovlivňujícím lidské chování ve společenských vztazích, ale z hlediska našeho zájmu bude tím prioritním. Právo se od těchto neprávních normativních systémů společenského chování liší zejména tím, že se vyznačuje státem stanovenou formou a možností státního donucení. Jeho specifikum spočívá v tom, že je bezprostředně spjato se státem, společně s ním také vzniká a vyjadřuje a zároveň garantuje státní vůli. Ta je pak naopak na druhé straně již platným právem vázána. Právo tedy vystupuje jako soubor státem stanovených pravidel chování, jejichž posláním je regulovat společenské vztahy a jejichž respektování je vynutitelné státní mocí. 
Konkrétní existující právo i neprávní normativní systémy jsou výrazem toho, že každá společnost si vytváří určitou stupnici společenských hodnot. V této souvislosti se právo vyznačuje tím, že respektuje a garantuje stupnici společenských hodnot. Právně se přitom regulují ty společenské vztahy, na kterých má stát zvláštní zájem, a jejichž regulace nenormativními systémy je nedostačující. 
Pojem „právo“ je odedávným problémem pro právní teoretiky, filozofy či sociology. Přirozenoprávní přístup pojímá právo jako spravedlnost, přístup pozitivistický nahlíží na právo jako na soubor právních norem.
Představitelé přirozenoprávního přístupu věří v koncepci vyššího práva nebo práva, které je nad lidským právem. Pramenem tohoto vyššího práva je střídavě Bůh, lidský rozum nebo lidská přirozenost. Přirozené právo je nezměnitelné a všeobecně závazné pro všechny osoby ve všech dobách. Tato škola nalezla své uplatnění v institutech základních lidských práv a svobod. Kritikové tohoto přístupu odmítají existenci všeobecně závazných ideálů, které se nemění. Podle nich takové východisko činí právo nepružné, neschopné přizpůsobit se měnící se společnosti. 
Podle pozitivněprávního přístupu je právo souhrnem pravidel stanovených politickým suverénem. Jde o právo lidí, nikoliv právo Boha pro lidi. Pozitivní právo se týká práva, jaké je, nikoliv jaké by mělo být. Tato filozofie je kritizována pro svá ostrá rozlišení práva a morálky. Ve skutečnosti morálka často utváří právo. Pozitivněprávní přístup je dále kritizován pro popření univerzality některých norem, neumožňuje tak čelit právu diktátorskému nebo totalitnímu. 
1. Pojem právo a jeho úloha ve společnosti
Jediná univerzální definice pojmu „právo“ neexistuje a ani vzhledem k mnoha rozličným teoretickým přístupům k tomuto fenoménu existovat nemůže. Na právo lze především nahlížet jako na soubor pravidel chování, vytvořených státem v určité zvláštní formě, a státem též vynutitelný. Právo přitom může být chápáno jednak v tzv. objektivním, jednak v tzv. subjektivním slova smyslu. 
Objektivní právo je tvořeno a představováno souborem obecně závazných pravidel chování, tedy právních norem. Právo v objektivním slova smyslu vymezuje práva a povinnosti potenciálních subjektů právních vztahů. Subjektivní právo vystupuje jako konkrétní obsahové vyjádření objektivního práva, projevující se především jako možnost chování určitého subjektu právem předpokládaným způsobem. Subjektivní právo tak v každém jednotlivém případě představuje oprávnění určitého subjektu, které vyplývá z obsahu konkrétního právního vztahu, vedle jeho povinnosti. 
Aby mohlo právo plnit své funkce (především funkci regulativní - reguluje jen ty společenské vztahy, na kterých má zákonodárce zájem, aby byly regulovány jako vztahy právní, funkci kontrolní - konfrontace společenského působení práva s vytýčenými cíli a jejich řešení, funkci výchovnou - výchova jedince i společnosti, funkci právní jistoty občana - občan si je jist, že bude-li se chovat v souladu s právem, bude kompetentními státními orgány jeho chování respektováno a tolerováno), musí být určitým způsobem uspořádáno.
Většinou se v této souvislosti hovoří o tzv. systému práva, tedy o uspořádání jednotlivých prvků množiny označované jako právo. Těmito prvky jsou jednotlivé paragrafy, články, prameny práva, právní instituty, právní odvětví a vztahy mezi nimi. Vlivem různých okolností se vyvinuly v podstatě tři od sebe odlišné základní právní systémy: kontinentálně evropský systém, angloamerický (anglosaský) systém a systém práv tradičních a náboženských (představitelem především islámské právo).
Z hlediska právní kultury v ČR bude relevantní kontinentálně evropský systém. Je pokračovatelem římského práva. V tomto systému je hlavním pramenem práva zákon, obyčej není považován za pramen práva, pokud není vyjádřen výslovně v ustanovení právní normy, soudní praxe je zaměřena především na výklad právních norem.
Na problematiku pramenů práva je možné nahlížet ze dvou úhlů pohledu. Jednak lze jimi rozumět různé jevy, sociální poměry, historické události, přírodní katastrofy, zvolený hospodářský model, tedy vše, co způsobuje, že právo je takové, jaké je. Pak se hovoří o tzv. materiálních pramenech práva. V souvislosti s vnější jevovou stránkou práva, s formou, ve které je objektivní právo obsaženo, se pak vymezují tzv. formální prameny práva.

2. Prameny práva
Prameny práva lze dělit na normativní právní akty, právní obyčeje, precedenty, smlouvy normativního charakteru, obecné právní zásady a jurisprudenci. Přičemž normativní právní akty možno chápat jako výsledek cílevědomé normotvorné činnosti orgánů veřejné moci. Tyto akty jsou obecnější povahy a obsahují právní normy. Je nutné je odlišovat od tzv. individuálních normativních aktů, jakožto aktů aplikace práva na konkrétní případy. Pod právními obyčeji možno spatřovat určité dlouhotrvající faktické masové uskutečňování určitého chování na určitém území, toto chování má určitý obsah a existuje možnost sankcionování takovéhoto chování. Precedenty jsou rovněž výsledkem činnosti státních či státem pověřených orgánů, nejde však o výsledek legislativního procesu, nýbrž o výsledek aplikační činnosti těchto orgánů. Jde o individuální právní akty, první rozhodnutí ve věci, kterými se řídí další obdobné případy, které nejsou upraveny právními normami. Jsou typickým pramenem práva pro oblast anglosaské právní kultury. Smlouvy normativního charakteru mají alespoň určitá ustanovení obecné povahy a regulují tak celou skupinu právních vztahů. Pouhá smlouva je souhlasným projevem vůle dvou či více subjektů a není v pozici pramene práva, ale je právní skutečností. Normativní smlouvy v podobě mezinárodních smluv jsou hlavním pramenem mezinárodního práva. Obecnými právními zásadami lze rozumět obecné právní principy (např. pacta sunt servanda - smlouvy musí být dodrženy), jurisprudencí pak doktrinální výklad práva, právní věda, v minulosti odborná činnost římských právníků. 
V oblasti kontinentálně evropského typu právní kultury je právo tvořeno normativními právními akty a uplatňování jiných forem je závislé na těchto normativních aktech. Konkrétně v ČR budou připadat v úvahu nejrůznější normativní akty Parlamentu (ústavní zákony, zákony), vlády (nařízení vlády), ministerstev a jiných správních orgánů (vyhlášky), orgánů územní samosprávy (vyhlášky, nařízení), některé mezinárodní smlouvy, specifickou funkci mají rozhodnutí Ústavního soudu (nálezy Ústavního soudu).
Právo nepsané se vyskytuje ve formě práva soudcovského čili precedenčního, obyčejového čili zvykového, obecných právních zásad a analogie. Psané právo může být vyjádřeno několika způsoby, z nichž nejčastějším je právní předpis na zákonné nebo podzákonné úrovni. Zejména pro mezinárodní právo je charakteristická jako forma psaného práva smlouva. Psané právo je charakteristické pro většinu států Evropy a i pro ČR.
3. Systém práva
Právní normy (tj. jednotlivá pravidla chování vyjádřená v náležité formě) jako základní kameny v systému práva nepůsobí na společenské vztahy jednotlivě, ale v komplexech.

Pod pojmem „právní institut“ je nutno především rozumět souhrn právních norem, které regulují okruh společenských vztahů stejného druhu, určitého typu (hovoří se např. o institutu vlastnictví, právní odpovědnosti).
Právní odvětví je obvykle charakterizováno jako souhrn právních norem, které upravují určitou skupinu právních vztahů (administrativní, obchodní, pracovní, finanční). Dělení právního řádu na jednotlivá odvětví nemá přesná kritéria. Vychází zpravidla z tradic, čestnosti a významu určité skupiny vztahů pro danou společnost. Vedle tradičních právních odvětví, jako jsou např. ústavní právo, finanční právo, správní právo, občanské právo, obchodní právo, pracovní právo, existují i právní pododvětví a účelová odvětví - právo dopravní, právo měnové, právo autorské, právo bezpečnosti a obrany. Právní odvětví tak představuje jakousi vyšší skladební jednotku v systému práva než právní norma.
Jednotlivá právní odvětví můžeme v podmínkách naší právní kultury zařadit do dvou, resp. tří skupin. Veřejné právo tvoří právní normy, které upravují vztahy mezi státem jako nositelem státní moci na straně jedné, a fyzickými a právnickými osobami na straně druhé. Pro tyto vztahy je typické nerovné postavení subjektů, konkrétně nadřazené postavení státu jako reprezentanta veřejných zájmů vůči občanům a jiným právním subjektům. Do oblasti práva veřejného bývají řazena především tato právní odvětví: ústavní právo, správní právo, finanční právo a trestní právo. 
Pro soukromé právo je charakteristické rovné postavení subjektů, je pro ně typický smluvní princip a možnost účastníků měnit souhlasnými projevy vůle obsah právního vztahu. Do této oblasti práva bývají nejčastěji řazena právní odvětví, jako je právo občanské, obchodní a rodinné. Vedle těchto dvou základních kategorií existuje kategorie se smíšenou povahou. Lze sem zařadit právo pracovní, pro nějž je typické, že obsahuje předpisy veřejnoprávního charakteru, stejně tak i soukromoprávního.
Rozdíl mezi právem veřejným a soukromým se stal předmětem zájmu mnoha právních teorií. Především nelze nevzpomenout teorii zájmovou, mocenskou a organickou. Zájmová teorie je nejstarší z výše uvedených a asi také nejznámější. Její podstata byla vyjádřena již římským právníkem Ulpiánem. Ulpiánova definice je až do dnešních dnů základem dělení práva na právo veřejné a právo soukromé. Ulpianus se domníval, že: "Publicum ius est, quod ad statum rei Romanae spectat, privatum, quod ad singulorem utilitatem pertinet." Volně přeloženo: veřejné právo je to, které se týká římského státu, soukromé to, které sleduje prospěch jednotlivců. Podle zájmu se tedy přiřazují právní normy k právu veřejnému nebo soukromému. Podle mocenské teorie je právo rozlišováno podle toho, zda jsou účastníci právního vztahu navzájem ve vztahu nadřízenosti a podřízenosti (pak se jedná o veřejné právo) nebo rovnosti (pak jde o soukromé právo). Konečně třetí teorie, označovaná jako teorie organická, klade důraz na to, zda se subjekt ocitá v určitém právním poměru z důvodu svého členství v některé veřejné korporaci (poměr práva veřejného) nebo nikoli (poměr práva soukromého).
Závěr

Právní regulace vystupuje jako jedno z východisek realizace (právních) vztahů ve společnosti. Objektivní právo je přitom obsaženo v pramenech práva. Jako základní pramen českého práva, které patří do kontinentálně evropské právní kultury, lze označit normativní právní akt, resp. zákon. Právní normy a právní instituty obsažené v těchto pramenech práva přitom nepůsobí izolovaně, ale působí v systému práva. Za základní dělení právních odvětví lze označit dělení na soukromoprávní a veřejnoprávní odvětví.   
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Úkoly pro samostatnou práci:

1. Definujte pojem právo, právo v objektivním pojetí a právo v subjektivním pojetí.
2. Podrobněji specifikujte úlohu práva ve společnosti. Zamyslete se nad potřebou právní regulace právního postavení vojáka z povolání.

3. Odlište materiální pramen práva od formálního pramene práva.

4. Vymezte rozdíly mezi normativním právním aktem a individuálním právním aktem.

5. Pokuste se prostřednictvím stěžejních pramenů charakterizovat jednotlivá právní odvětví v České republice.
6. Zamyslete se nad zařazením institutu služebního poměru a zákona č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání, ve znění pozdějších předpisů v českém právním řádu.
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