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5. Součinnost při zabezpečení stravování
1. Význam stravování

Zabezpečení stravování je nedílnou součástí materiálního zabezpečení ozbrojených sil, uskutečňujícího se denně a majícího přímý vliv na fyzický, zdravotní a morální stav vojáků a tím i na kvalitní plnění úkolů. Stravování se zabezpečuje jako nedílná součást logistické podpory. Hlavním úkolem stravování je soustavné a včasné zabezpečení vojáků hodnotnou, kvalitní a zdravotně nezávadnou stravou při všech činnostech vojsk a za všech podmínek. 

2. Vymezení pojmů

a) bezpečností potravin — naplňování cíle potravinového práva, kdy potraviny nepoškozují zdraví, jsou vhodné k lidské spotřebě a jsou v souladu s požadavky příslušných předpisů včetně jejich značení na obalech a poskytnutí dalších informací spotřebiteli např. i o tom, jak zamezit škodlivým účinkům potravin na zdraví;

b) bezplatným odběrem stravy — stravování vojáků z povolání, které je plně hrazeno z rozpočtu resortu MO
);

c) cateringem — závodní stravování ve vlastním stravovacím zařízení zaměstnanců MO zajišťované mimorezortním subjektem za podmínky, že náklady na provoz jsou hrazeny z rozpočtu rezortu MO;

d) cvičením — intenzivní vojenský výcvik, nepřetržitý vojenský výcvik nebo nepřetržité vojenské nasazení na území České republiky, při kterém je voják nepřetržitě přítomen v prostoru nasazení;

e) dočasným omezením provozu — zastavení činnosti stravovacího provozu na časově omezenou dobu (zpravidla kratší než tři měsíce), pokud je reálný předpoklad jeho obnovení;

f) doplňkovým jídlem — jídlo nebo nápoj, které je ve vlastním stravovacím zařízení připraveno, je určeno k přímé konzumaci v místě podávání a nemá charakter hlavního jídla, např. svačinové pokrmy bez příloh a nápoje podávané ve vlastním stravovacím zařízení;

g) doplňkovým prodejem — prodej doplňkového jídla a nápoje k přímé konzumaci, podávaného v nezměněném nebo tepelně upraveném stavu, určeného ke konzumaci v místě prodeje a sloužící k občerstvení zaměstnanců, které jim lze poskytnout v průběhu jejich pracovní (služební) doby, za pořizovací cenu surovin včetně příslušné sazby DPH. Předmětem doplňkového prodeje nejsou alkoholické nápoje, cigarety a tabákové výrobky;

h) doplňkovým provozem — vyčleněný prostor, umožňující prodej a konzumaci doplňkových jídel, nápojů a potravin;

i) hospodářská výdejna — základní organická jednotka pro přípravu a výdej stravy, disponuje předepsanými počty kuchařů a techniky;
j) hlavním jídlem — snídaně nebo oběd nebo večeře nebo jejich část, bude-li se jednat převážně o teplou stravu (kromě snídaně) v peněžní hodnotě odpovídající příslušnému dennímu jídlu podle základní stravní dávky; za hlavní jídlo lze rovněž považovat zeleninové a studené talíře nebo kombinace např. polévky a zeleninového talíře, pokud jejich cena s jednotným příspěvkem z fondu kulturních a sociálních potřeb bude vyšší než 60 % peněžní hodnoty odpovídající příslušnému dennímu jídlu podle základní stravní dávky;
k) hygienou potravin — opatření a podmínky nezbytné k omezování rizik a zajištění vhodnosti potraviny pro lidskou spotřebu s přihlédnutím k jejímu určenému použití; 

l) zchlazeným pokrmem — teplý nebo studený pokrm, který byl po ukončení výroby neprodleně zchlazen na teplotu +4 ºC a nižší ve všech částech pokrmu a který nesmí být uchován déle než 5 dní;

m) inkasním způsobem výdeje stravy — poskytnutí hlavního (doplňkového) jídla bez předchozího objednání proti zaplacení v hotovosti, pomocí technického nosiče, např. čipové karty;

n) jednotným příspěvkem z fondu kulturních a sociálních potřeb (FKSP) — částka, kterou přispívá MO na pořizovací cenu surovin pro závodní stravování. Poskytuje se pouze k hlavnímu jídlu a nelze jej poskytnout zpětně ani ve formě peněžního plnění;

o) náležitostí krmiva — množství krmiva stanovené peněžní hodnotou krmiva pro služební zvířata;

p) náležitostí potravin při bezplatném a naturálním stravování — množství jednotlivých druhů potravin, které svou energetickou a nutriční hodnotou odpovídá příslušné stravní dávce nebo přídavku potravin;

q) náležitostí potravin při přídělovém stravování — množství jednotlivých druhů potravin stanovených stravními dávkami a přídavky;

r) naturálním stravováním — stravování vojáků v záloze povolaných na vojenské cvičení
) a žáků vojenských středních škol
);

s) nesnižitelnou zásobou — množství potravin udržované na překrytí období mezi dvěma dodávkami;

t) obchodní cenou surovin (potravin) — cena suroviny (potraviny) včetně příslušné sazby DPH;

u) operačními zásobami — zásoby určené k doplňování (úhradě) spotřebovaných pohyblivých zásob při vedení a podpoře bojové činnosti (spotřeby a ztrát);

v) plnou úhradou — pořizovací cena surovin na přípravu hlavního jídla a náklady na provoz, včetně příslušné sazby DPH;

w) pohyblivými zásobami — zásoby určené k bezprostřednímu zabezpečení vedení bojové činnosti;

x) pořizovací cenou surovin — náklady na suroviny (potraviny), včetně příslušné sazby DPH, spotřebované pro přípravu podávaných hlavních a doplňkových jídel pro závodní stravování;

y) potravinami — látky nebo výrobky určené ke spotřebě člověkem v nezměněném nebo upraveném stavu jako jídlo nebo nápoj;

z) proviantem — potraviny, nápoje, kuřivo a krmivo;

aa) proviantní náležitostí — náležitost potravin a krmiva stanovená vyhláškou č. 266/1999 Sb., vyhláškou č. 105/2008 Sb., vyhláškou č. 272/1999 Sb.;

ab) proviantní technikou — vojenská technika určená ke skladování, přípravu, rozdělování, výdej a konzumaci stravy;

ac) proviantní výstrojí — materiál MU 1.0 nutný k přípravě, rozdělování, výdeji a konzumaci stravy;

ad) proviantním zabezpečením — činnosti realizující v ozbrojených silách požadavky na řízení výživy, organizaci stravování k zabezpečení vojáků kvalitní stravou, na základě soudobých vědeckých poznatků. Dále pak plánování, zajišťování, zásobování a hospodaření s materiálem MU 1.0 a opravárenská činnost;

ae) provozními náklady závodního stravování — náklady související s provozem vojenského stravovacího zařízení, včetně ztrát vzniklých přirozeným úbytkem surovin;

af) sanitací — souhrn činností, které zamezují kontaminaci potravin, šíření mikroorganismů a škůdců; zahrnuje úklid a čištění, dezinfekci, dezinsekci a deratizaci;

ag) smluvním závodním stravováním — zajištění přípravy stravy pro závodní stravování mimorezortním subjektem ve stravovacím zařízení, které není majetkem MO
); smluvním stravováním není závodní stravování ve vlastním stravovacím zařízení rezortu MO zajišťované mimorezortním subjektem za podmínky, že náklady na provoz jsou hrazeny z rozpočtu rezortu MO, tzv. catering.

ah) sníženou úhradou — cena jednoho hlavního jídla, kterou uhradí strávník po odpočtu příspěvku na jídlo z nákladů MO a jednotného příspěvku z FKSP; 

ai) standardním denním objemem spotřeby (Standard Day of Supply, SDOS) — kalkulační standard množství zásob zavedený v ozbrojených silách České republiky, založený na průměrné denní spotřebě, kde není znám počet cílů a operační parametry. Vyjadřuje průměrnou denní potřebu podle národních norem. Jedná se buď o denní dávku potravin složenou z čerstvých nebo konzervovaných potravin, nebo bojovou dávku potravin tvořenou celodenním kompletem potravin, které je možno konzumovat po částečné tepelné úpravě (ohřátí) nebo ve studeném stavu;

aj) vojenská závodní kuchyně (VZK) — vlastní stravovací zařízení provozované vlastními silami;

ak) vedoucím VZK — zaměstnanec ustanovený na systemizované místo, jemuž to vyplývá z popisu práce nebo zaměstnanec pověřený velitelem útvaru výkonem uvedené funkce;

al) velitelem útvaru — velitel vojenského útvaru, náčelník, vedoucí nebo ředitel vojenského zařízení, vedoucí organizačního útvaru (jednotky) MO, rektor Univerzity obrany (dále jen útvar);

am) vlastním strávníkem — zaměstnanec MO, který je zaměstnancem útvaru nebo útvaru přiděleného do stravovací péče konkrétního vlastního stravovacího zařízení pokud splňuje podmínky stanovené RMO
) pro poskytnutí hlavního jídla za sníženou úhradu a vojenský důchodce ve stravovací péči vlastního stravovacího zařízení;

an) vlastním stravovacím zařízením — stravovací zařízení rezortu MO provozované vlastními silami je vojenská závodní kuchyně (VZK) nebo stravovací zařízení MO, kde přípravu a výdej stravy zajišťuje mimorezortní subjekt za podmínky, že se náklady na provoz hradí z rozpočtu MO (tzv. catering) nebo výdejna s jídelnou, do které se strava dováží z některého z výše uvedených zařízení;

ao) výdejem stravy — podávání hotového jídla v předepsané teplotě z nádob nebo zařízení určených k výdeji stravy ke konzumaci strávníkům;

ap) výdejnou stravy — v závodním stravování prostor k podávání dovezeného a následně vydávaného hotového jídla v předepsané teplotě z nádob nebo zařízení určených k výdeji stravy ke konzumaci strávníkům;

aq) výkonným letcem — (pro účely bezplatného stravování) voják e služebním zařazení pilota, navigátora, palubního technika, palubního radiotelefonisty, palubního operátora, palubního střelce a palubního průvodčího; výkonným letcem se rovněž rozumí voják, který se připravuje k výkonu funkce výkonného letce, a to ode dne, kdy zahájil letovou přípravu, do dne, kdy ji přerušil nebo ukončil;

ar) výkonným výsadkářem — voják ve služebním zařazení spojeném s prováděním výsadkové přípravy;

as) základním jídlem — podstatná část hlavního jídla (snídaně nebo oběda nebo večeře), např. tzv. druhé jídlo u oběda;

at) zaměstnancem — osoba v pracovním poměru k MO a voják z povolání ve služebním poměru, který vykonává službu u MO;

au) 
závodním stravováním — zabezpečení hlavního jídla zaměstnancům za podmínek stanovených vyhláškou MF č. 430/2001 Sb., o nákladech na závodní stravování a jejich úhradě v organizačních složkách státu a státních příspěvkových organizacích, ve znění pozdějších předpisů.

3. Závodního stravování a jeho formy

Závodní stravování umožňuje vlastním strávníkům v průběhu jejich pracovní (služební) doby výdej hlavního jídla, které odpovídá charakteru a pracovnímu režimu. Závodní stravování nelze poskytovat se zpětnou platností ani jej nahradit jiným plněním (např. výplatou náhrady v penězích). Je založeno na principu nevýdělečné činnosti, kdy rezort MO hradí náklady na provoz, které vznikly v souvislosti s jeho poskytováním. Náklady a výnosy spojené se závodním stravováním účtuje MO na příslušných účtech nákladů a výnosů, které k tomu vede.

Závodní stravování lze poskytovat ve vlastním stravovacím zařízení, které vyhovuje hygienickým požadavkům na umístění, stavební konstrukci, prostorové a dispoziční uspořádání, zásobování vodou, vytápění, osvětlení, odstraňování odpadních vod, větrání a vybavení podle předpisu (vyhlášky č. 137/2004 Sb. o hygienických požadavcích na stravovací služby a o zásadách osobní a provozní hygieny při činnostech epidemiologicky závažných). Závodní stravování lze rovněž zabezpečit v zařízeních mimorezortního subjektu, se kterým má MO uzavřenou smlouvu o smluvním stravování. 

Řízení provozu VZK
VZK kuchyni řídí vedoucí VZK v rozsahu povinností stanovených pracovní náplní. Vedoucí VZK se v otázkách a činnostech spojených s výkonem své funkce, které není schopen řešit vlastními silami a prostředky, obrací na zaměstnance pověřeného řízením stravování útvaru.

Vedoucí VZK může být stanoven velitelem útvaru i mimo svou systemizovanou funkci v souladu s popisem funkční náplně. Vedoucím VZK mimo funkci nesmí být zaměstnanec odpovídající za stravování a finanční zabezpečení útvaru. 

Při uzavírání smlouvy o poskytování závodního stravování zaměstnancům mimorezortního subjektu ve VZK se přihlíží k provozním a personálním možnostem, ke stanovisku stravovací komise a k nárůstu nákladů na pořízení potravin. Povolení závodního stravování se zveřejní v rozkaze velitele útvaru. Ve smlouvě se dohodne i možná forma spoluúčasti na zajištění závodního stravování. Minimálně jednou za čtvrt roku vedoucí VZK organizuje sanitární den.

Stravovací komise vlastního stravovacího zařízení

Stravovací komise vlastního stravovacího zařízení je pomocným orgánem velitele útvaru pro styk se strávníky. Jejím úkolem je zabezpečit, aby v rámci stanovených zásad byly zajištěny oprávněné potřeby vlastních strávníků a byly vytvářeny podmínky pro další rozvoj závodního stravování. Počet členů stravovací komise se určuje podle počtu útvarů a stravovaných zabezpečovaných vlastním stravovacím zařízení. Stravovací komise musí být nejméně tříčlenná složená z vojáků a zaměstnanců. Komise volí předsedu, kterého schvaluje velitel útvaru.

Organizace stravování VZK

Jídelní lístek, pokud velitel útvaru nestanoví jinak, sestavuje vedoucí VZK s vedoucím kuchařem, skladníkem, nejméně na týden předem. Vedoucí VZK ho zveřejňuje tak, aby si strávník mohl objednat jídlo na následující pracovní den. Při sestavení jídelního lístku se vychází z požadavků strávníků, ze standardu zabezpečení závodního stravování, zákazu a omezení konzumace některých potravin a pokrmů, vyloučením nebo výrazným omezením potravinových nebezpečí. Obecným požadavkem na bezpečnost potravin je, že potravina nesmí být uvedena doběhu, není-li bezpečná.

Základní formou stolování ve VZK je samoobsluha. Obsluhu při závodním stravování je možné zavést pro stanovené vedoucí pracovníky útvarů Úřadu služeb MO, svazů (Velitelství společných sil, Velitelství sil podpory), svazků (divize, brigáda, pluk, základna, ředitelství, sektor), rektorátu a velitelství Univerzity obrany, pokud to schválí držitel limitu tabulkových počtů.

4. Povinnosti funkcionářů stravovacích služeb útvaru

Proviantní zabezpečení řídí funkcionáři v rozsahu ustanovení vnitřního předpisu 
). Pokud není vytvořena funkce náčelníka proviantní služby, pověřuje řízením proviantního zabezpečení velitel útvaru některého příslušníka útvaru (dále jen „pracovník pověřený řízením stravování útvaru a zabezpečením materiálem MU 1.0“).

Povinnosti pracovníka pověřeného řízením stravování útvaru a zabezpečením materiálem MU 1.0

Pracovník pověřený řízením stravování útvaru a zabezpečením materiálem MU 1.0 odpovídá za zabezpečení útvaru potravinami a ostatním materiálem MU 1.0, organizaci kvalitního a včasného stravování příslušníků útvaru, za správné udržování a skladování potravin a materiálu MU 1.0, za hygienický stav objektů, ve kterých je strava připravována a vydávána a kde jsou skladovány potraviny, za řízení činnosti vlastního stravovacího zařízení, za proviantní zabezpečení bojové a mobilizační pohotovosti, za odbornou přípravu příslušníků proviantní služby. Toho dosahuje:

a) účastí na plánování a plněním plánovaných úkolů;

b) řešením vytvoření a zavedení alespoň jednoho z postupů založeného na zásadách analýzy rizik a kritických bodů (zásadách HACCP);
c) prováděním odborné přípravy;

d) udržováním a zvyšováním odborných znalostí a pracovních schopností příslušníků proviantní služby;

e) řízením provozu vlastního stravovacího zařízení;

f) zabezpečením nezávadného provozu proviantní techniky, technologického a chladicího zařízení a ostatního zařízení potřebného pro skladování potravin, přípravu a výdej stravy;

g) plánováním a organizováním doplňování zásob, včasnou obměnou potravin ve skladu;

h) seznámením s proviantními náležitostmi a zabezpečením kvalitního stravování všech příslušníků útvaru;

i) sestavováním jídelního lístku; 

j) kontrolou skutečného množství a jakosti potravin ve skladu útvaru nejméně jednou za měsíc;

k) znalostí zásad bezpečnosti a ochrany zdraví při práci (dále jen „BOZP“), vyžadováním a dodržováním zásad BOZP při provozu proviantní techniky, výstroje a ostatních technických prostředků, technologických a chladících zařízení, jako i požární ochrany v objektech proviantní služby;

l) zabezpečením dodržování zdravotnicko-hygienických požadavků při skladování potravin, přípravě a výdeji stravy, při udržování skladu potravin, vlastního stravovacího zařízení, technologického a chladícího zařízení, kuchyňského a jídelního nádobí;

m) vyžadováním a zabezpečením oprav proviantní techniky, výstroje, technologického a chladicího zařízení vlastního stravovacího zařízení a skladu potravin;

n) účastí na besedách o stravování, které organizuje minimálně jednou za 3 měsíce;

o) řádnou evidencí materiálu MU 1.0;

p) včasným a správným vyúčtováním náležitosti a spotřeby potravin a krmiva;

q) řádným hospodařením s přísně zúčtovatelnými tiskopisy proviantní služby a stravenkami;

r) propagací zásad racionální výživy;

s) kontrolou nad dodržováním technologických postupů přípravy stravy, přesným dávkováním hlavních potravin a řádným výdejem připravené stravy;

t) prosazováním a kontrolou požadovaného režimu práce ve VZK na základě plánu práce vedoucího VZK nebo velitele hospodářského družstva (hospodářské výdejny) a sledováním jeho plnění;

u) hodnocením a ochutnáváním připravené stravy, v případě pochybností o její nezávadnosti vyžadováním rozhodnutí orgánu zdravotnické služby;

v) kontrolou, aby všechny potraviny vydané k přípravě stravy byly v technologickém procesu zpracovány nebo po jeho ukončení řádně vráceny do skladu;

w) zabezpečením požadované úrovně kultury stolování; 

x) vyžadováním čistoty, pořádku, provádění běžné ochranné dezinfekce, dezinsekce a deratizace v souladu se sanitačním řádem a dodržování zásad osobní hygieny a hygieny provozu vlastního stravovacího zařízení nebo hospodářské výdejny;

y) nepřipouštěním, aby osoby zdravotně postižené tak, že mohou být zdrojem infekce přenášené alimentární cestou, nebo osoby podezřelé z nákazy, přicházely do styku s potravinami a pokrmy nebo vstupovaly do prostorů, kde se s nimi manipuluje nebo myje nádobí; vysíláním těchto osob na lékařské prohlídky a vyšetření;

z) kontrolou dodavatelů potravin, dodržováním zásad hygieny při dopravě a manipulaci s potravinami;

aa) zabezpečením používání zdravotně nezávadné vody;

ab) plánováním peněžních prostředků na zabezpečení stravování a materiálu MU 1.0, kontrolou faktur za dodaný materiál MU 1.0 a poskytnuté stravovací služby;

ac) hospodařením s materiálem a peněžními prostředky v souladu s právními a vnitřními předpisy;

ad) sledováním výsledků při vyúčtování náležitosti a spotřeby potravin, prováděním ekonomických rozborů s využitím objektivních metod jejich sledování a hodnocení;

ae) předkládáním výsledků ekonomických rozborů veliteli útvaru, odborným vedoucím a náčelníkovi oddělení proviantní služby odboru týlového zabezpečení Agentury logistiky;

af) kontrolou vedení a správnosti uzávěrky vyúčtování náležitosti a spotřeby potravin;

ag) kontrolou výdeje potravin k přípravě stravy nejméně jednou týdně;

ah) osobní účastí na nařízených inventurách, 

ai) odborným řízením ukládání a ošetřování proviantní výstroje, techniky, kontrolou způsobu jejího používání a zajištěním včasného doplňování a provádění oprav a revizí;

aj) opatřováním, dodáváním a vyúčtováním krmiva pro služební zvířata;

ak) dohlížením na správnou funkci měr a vah, vyžadováním jejich ověřování;

al) vyžádáním provedení speciální ochranné dezinfekce, dezinsekce a deratizace skladu a vlastního stravovacího zařízení v souladu s provozním řádem nebo podle potřeby;

am) předkládáním příspěvků do rozkazu velitele útvaru k přiznání proviantních náležitostí;

an) organizováním školení zaměstnanců vlastního stravovacího zařízení a příslušníků hospodářského družstva z obsluhy strojního zařízení, ošetřování a běžné údržby vybavení vlastního stravovacího zařízení, skladů potravin, proviantní techniky a výstroje;

ao) správným hospodařením s energiemi pro přípravu stravy, osvětlením, vytápěním a provozem vlastního stravovacího zařízení a dohledem nad dodržováním provozního řádu;

ap) zajištěním nakládání se vzniklými odpady a jejich zbavování pouze způsobem stanoveným právními předpisy; 

aq) organizací sanitárních dnů ve vlastním stravovacím zařízení jednou za tři měsíce;

ar) uzavřením dohod o hmotné odpovědnosti s osobami odpovědnými za hospodaření s peněžními prostředky, přísně zúčtovatelnými tiskopisy a materiálem MU 1.0;

as) vedením potřebné řídící a plánovací dokumentace.

K řízení stravování mimo stálou posádku zpracovává plán proviantního zabezpečení, který zpravidla obsahuje:

a) přehled zabezpečení potravinami;

b) rozdělení útvaru do stravovacích skupin.

Povinnosti velitele hospodářského družstva

Velitel hospodářského družstva odpovídá za kvalitní, hygienicky nezávadnou a včasnou přípravu stravy, dodržování základních materiálových norem a stanovených technologických postupů, za rovnoměrný výdej stravy podle předepsaných dávek, za dodržení režimu práce ve vlastním stravovacím zařízení nebo v hospodářské výdejně, na základě jím zpracovaného plánu práce, za úplnost a správné používání proviantní techniky, výstroje a velkokuchyňského zařízení, odbornou přípravu podřízených a dále za vyúčtování náležitosti a spotřeby potravin u hospodářské výdejny. Dbá na dodržování správné hygienické praxe. Kontroluje provádění sanitace, dodržování monitorovacích postupů v kritických bodech a vedení záznamů o tomto monitorování. Jsou mu podřízeni starší kuchaři a kuchaři.

Povinnosti staršího kuchaře

Starší kuchař pracuje na základě plánu práce velitele hospodářského družstva. Odpovídá za kvalitní, hygienicky nezávadnou a včasnou přípravu stravy, dodržování základních materiálových norem a stanovených technologických postupů, za rovnoměrný výdej stravy podle předepsaných dávek, za dodržení režimu práce v jím řízené směně nebo hospodářské výdejně. Za správné používání proviantní techniky, výstroje a velkokuchyňského zařízení. Jsou mu podřízení kuchaři. Pokud je velitelem hospodářské výdejny má odpovědnost v rozsahu povinností velitele hospodářského družstva.

Povinnosti kuchaře

Kuchař pracuje podle pokynů velitele hospodářského družstva a staršího kuchaře. Odpovídá za kvalitní, hygienicky nezávadnou a včasnou přípravu stravy, za řádné provedení všech uložených úkolů a za svěřený majetek. Toho se dosahuje:

a) praktickou dovedností při technologii přípravy stravy;

b) znalostí dávek potravin a zásad rovnoměrného rozdělování stravy při výdeji;

c) dodržováním zásad osobní a provozní hygieny, používáním nářadí a čisticích prostředků podle jejich určení (označení); 

d) znalostí způsobu použití proviantní techniky, výstroje, obsluhy velkokuchyňského zařízení, dodržováním provozního řádu;

e) dodržováním zásad bezpečnosti práce a ochrany zdraví při práci;

f) uzavřením písemné dohody o hmotné odpovědnosti za hodnoty svěřené k vyúčtování.

Povinnosti správce skladu

Správce skladu odpovídá za úplnost, jakost, dodržování doby použitelnosti a doby minimální trvanlivosti, správné skladování a bezpečnost materiálu MU 1.0, za evidenci materiálu ve skladu a za bezpečnost skladu. Musí mít uzavřenu písemnou dohodu o hmotné odpovědnosti za hodnoty svěřené k vyúčtování. Jsou mu podřízeni skladníci.

Povinnosti skladníka

Skladník je podřízen správci skladu. Odpovídá za správné uložení a ošetřování materiálu MU 1.0, jeho úplnost podle evidence, za pořádek a bezpečnostní opatření ve skladu. Musí mít uzavřenou písemnou dohodu o hmotné odpovědnosti za hodnoty svěřené k vyúčtování.

Povinnosti staršího účtovatele

Starší účtovatel odpovídá za správné a včasné zpracování podkladů pro provedení ekonomických rozborů, za řádnou evidenci a účtování materiálu MU 1.0, včasné a správné vyúčtování náležitosti a spotřeby potravin.
Povinnosti účtovatele

Účtovatel odpovídá za správné a včasné provádění všech evidenčních a účetních prací.

5. Součinnost při zabezpečení stravování
Za logistickou podporu útvaru, tedy i za proviantní zabezpečení XE "zabezpečení:proviantní"  odpovídá velitel útvaru. Vychází rovněž z obecných zásad stanovených ve vojenské publikaci Pub-40-30-01 – Použití jednotek logistiky pozemních sil ve vojenských operacích. V souladu s rozhodnutím velitele útvaru a s vývojem konkrétní situace koordinuje logistickou podporu náčelník štábu a organizuje ji prostřednictvím příslušníků štábu. Při praktickém výkonu rozhodnutí k logistické podpoře jsou odborné orgány přímo řízeny svými organickými veliteli.
Při proviantním zabezpečení odborné orgány spolupracují zejména s orgány zdravotnické služby v oblasti :

a) výkonu hygienického dozoru nad zásobováním proviantem XE "hygienický dozor nad zásobováním proviantem" , přípravou stravy a zabezpečením  XE "zabezpečení:pitnou vodou"  pitnou vodou XE "voda:pitná" ,
b) bezpečnosti potravin XE "bezpečnost potravin" ,
c) zabezpečení XE "zabezpečení:laboratorního rozboru potravin"  laboratorního rozboru potravin,  XE "potraviny:laboratorní rozbor"  které mají být odebírány z místních zdrojů,
d) zabezpečení  XE "zabezpečení:prostředků k dezinfekci"  prostředků k dezinfekci XE "dezinfekce:potravin"   XE "potraviny:dezinfekce" potravin i vody a dozoru na jejich použití.
S orgány veterinární služby spolupracují odborné orgány zejména v oblasti:

a) organizace a výkonu veterinárního dozoru nad potravinami a krmivem XE "potraviny:veterinární dozor" , včetně odběru vzorků XE "vzorky:odběr"  k laboratornímu vyšetření (tzv. depistáž),
b) kontroly dodržování správné výrobní a hygienické praxe a platných standardů jakosti potravin,
c) hodnocení vlivu provozů stravovacích zařízení a proviantních skladů na životní prostředí.
Veterinární hygienický dozor se vykonává ve všech zařízeních rezortu MO, kde se uskutečňuje jakákoli manipulace se surovinami a potravinami, bez ohledu na právní subjektivitu jejich provozovatele. Veterinární inspektoři mají právo vstupovat do stravovacích zařízení rezortu MO (u těch zařízení, která jsou v pronájmu právnických a fyzických osob, je právo kontroly stanoveno příslušným ustanovením smlouvy mezi rezortem Ministerstva obrany a provozovatelem) a vykonávat zde veterinární hygienický dozor.

Literatura

Zák. č. 218/2000 Sb., rozpočtová pravidla  (§ 69,  zákonný podklad pro závodní stravování).

Vyhláška MF 430/2001 Sb., o nákladech na závodní stravování a jejich úhradě v organizačních složkách státu a státních příspěvkových organizacích.
Vyhláška Ministerstva obrany č. 105/2008 Sb.,o naturálních a peněžních náležitostech žáků vojenských středních škol (od 1. 9. 2014 bude novelizována).
Vyhláška MO č. 272/1999 Sb. o rozsahu a způsobu poskytování naturálních náležitostí vojákům v základní nebo náhradní službě a vojákům v záloze povolaným na vojenské cvičení.
Vyhláška MO č. 266/1999 Sb. ,o způsobu zabezpečení bezplatného stravování, výstrojních a přepravních náležitostí a o zabezpečování ubytování vojáků z povolání 

RMO č. 22/2005 Závodní stravování. Věstník MO.
NV MO 10/2012, o finančních hodnotách náležitostí potravin a krmiva a o finančních pro hospodaření s materiálem v resortu MO.

Prov-1-5, Zabezpečení stravování v AČR.

Prov- 2-2, Příprava stravy u vojsk.

Prov- 51-4, Doporučené skladby jídel pro stravování vojenského létajícího personálu v letových dnech.

Prov- 51-2 /1, Nauka o proviantní výstroji I.díl: Proviantní výstroj útvaru a svazku.
�(	§ 90 zákona č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání, ve znění zákona č. 254/2002 Sb., o vojácích z povolání; vyhláška č. 266/1999 Sb., o způsobu zabezpečování bezplatného stravování, výstrojních a přepravních náležitostí a o zabezpečení ubytování vojáků z povolání, ve znění pozdějších předpisů


�)	§ 85 zákona č. 220/1999 Sb., o průběhu základní nebo náhradní služby a vojenských cvičení a o některých právních poměrech vojáků v záloze; vyhláška č. 272/1999 Sb. o rozsahu a způsobu poskytování naturálních náležitostí vojáků v základní nebo náhradní službě a vojáků v záloze povolaných na vojenské cvičení


�)	§ 166 zákona č. 221/1999 Sb., ve znění zákona 254/2002 Sb., a vyhlášky 105/2008 Sb., o naturálních a peněžních náležitostech žáků vojenských středních škol


 �)	§ 27 zákona č. 219/2000 Sb., o majetku České republiky a jejím vystupování v právních vztazích, ve znění pozdějších předpisů.





9)	Vševojsk-1-1 Povinnosti funkcionářů útvarů a jednotek pozemního vojska Československé armády





PAGE  
12

