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1. Havárie a havarijní plány

Dějiny lidstva jsou protkány událostmi, které měly za následek smrt mnoha lidí, velké materiální škody a poškození životního prostředí. Postupem času se měnil poměr mezi událostmi, jejichž příčinou byly přírodní jevy a událostmi, které zapříčinil člověk.. V posledních několika letech dochází ke stále většímu množství mimořádných událostí, které byly způsobeny úmyslně. Významným faktem je, že všechny významné dokumenty a činnosti na poli bezpečnosti, jsou odrazem některé z velkých havárií v minulosti. 

Díky svým následkům jsou nejvíce sledovány havárie spojené s únikem chemického nebo radioaktivního materiálu do půdy, vody nebo ovzduší. Havárie přitahují zájem veřejnosti směrem k výrobě, skladování a také k dopravě nebezpečných materiálů. Důsledky významných havárií často překračují národní hranice. Ke zvládnutí je tedy mezinárodní spolupráce nezbytností. V rámci EU vedly některé významné havárie k vytvoření povinných nebo dobrovolných opatření. Mezi nejvýznamnější takovéto havárie bezpochyby patří havárie z roku 1976 (10.července) v městečku Seveso nedaleko Milána. Jako odpověď především na tuto havárii byla v roce 1982 přijata evropská direktiva o rizicích a nebezpečných látkách. Podobně tomu bylo v případě havárie v indickém Bhopálu v roce 1984, požárem v Basileji ve Švýcarsku z roku 1989, výbuchem skladu pyrotechniky v Enschede (2000) a nebo posledním velkým výbuchem v Toulouse z roku 2001. Toto však byly havárie z oblasti chemické výroby. Také oblast zpracování a užívání radioaktivních látek má své velké havárie. Jako první velká havárie je udávána havárie v jaderné elektrárně Three Mile Island ve Spojených státech amerických z roku 1979. K těm větším haváriím a patří také havárie z roku 1986. Byla to havárie jaderné elektrárny v Černobylu v Sovětském svazu. Možná největší vůbec byla havárie jaderné elektrárny ve Fukušimně v Japonsku v roce 2011, ke dnešnímu dni nezvládnutá. Důsledkem těchto havárií bylo omezení a v mnoha zemích světa dokonce přerušení využívání jaderné energie v elektrárnách. Po těchto významných haváriích byly přijaty v rámci EU významné mezinárodní smlouvy. Především Konvence o pomoci v případě jaderné havárie nebo radiologické nepředvídané události (Convention on Assistance in the Case of Nuclear Accident or Radiological Emergency), Konvence o včasném oznámení jaderné havárie (Convention on Early Notification of Nuclear Accident) a Konvence o jaderné bezpečnosti (Convention on Nuclear Safety). 

Výše jmenovaná opatření zdánlivě pokrývají všechny významné zdroje ohrožení v průmyslu. V roce 1989 došlo k havárii supertankeru Exon Valdez na Aljašce a k úniku ropy do moře, který způsobil rozsáhlé škody na životním prostředí a rozsáhlé ekonomické škody. Havárie vedla k obnovení diskuze o omezování následků průmyslových havárií a k vypracování Valdezských principů, dobrovolných pravidel pro zodpovědné chování k životnímu prostředí. Informace o haváriích jsou centralizovány a provozovány v databázi MARS vytvořené Výzkumným střediskem Evropské unie v Ispre v Itálii. V ČR vedou takovou evidenci např. Česká inspekce životního prostředí, ČIŽP, a Hasičský záchranný sbor, HZS. 

2 Aplikace v objektech a zařízeních AČR
Současné podniky ve světle minulých havárií a v souladu s legislativou zpracovávají v rámci přípravy na řešení podobných havárií celou řadu dokumentů. Řídí se zákonem č. 59/2006 Sb., o prevenci závažných havárií způsobených vybranými nebezpečnými chemickými látkami nebo chemickými přípravky (zákon o prevenci závažných havárií) 

Zákon se vztahuje na objekty a zařízení, v nichž se vyskytuje nebezpečná chemická látka v množství překračujícím zákonem stanovené limity. Objekty a zařízení se pak dále dělí na dvě kategorie A a B, podle vyskytujícího se množství nebezpečné chemické látky. Obě kategorie podniků mají povinnost zpracovávat dokumentaci, která řeší bezpečnost objektu z hlediska preventivních opatření, ale i činnosti po vzniku závažné havárie. Mezi hlavní takovéto dokumenty patří havarijní plány, bezpečnostní programy a bezpečnostní zprávy. 

Objekty spadající pod gesci zákona o prevenci závažných havárií jsou aspoň částečně připraveny na případný teroristický útok. Terorismus je nezákonné použití síly na násilí proti osobám či majetku se záměrem zastrašit nebo donutit vládu, civilní obyvatelstvo či jeho určitou skupinu a tím dosáhnout politických nebo společenských cílů (definice FBI) Formy vychází ze společenské a vědecko technické úrovně útočníků, finančních zdrojů a dostupnosti potřebného materiálu. 
V objektech rezortu obrany případné havárie mají sice nevojenský charakter, mohou však patřit mezi mimořádné události dotýkající se bezpečnosti státu. Přítomnost rizik je spojena se všemi lidskými aktivitami. Rizika mohou plynout jak ze samé podstaty těchto aktivit, tak i z existence vnějších vlivů. V tomto textu se orientujeme převážně na rizika vnitřní. Identifikace nebezpečí, určení rizika a jeho řízení je dnes neoddělitelnou součástí implementace mezinárodních standardů řízení jakosti, environmentálních manažerských systémů a systémů ochrany zdraví a bezpečnosti práce v průmyslových podnicích. Řízení rizika se opírá o dlouholeté zkušenosti jednotlivých průmyslových odvětví, zejména pak chemického. Obdobná rizika spojená se skladováním, manipulací, přepravou a užíváním nebezpečných věcí existují i ve vojenských objektech a je tedy nezbytné zmíněné standardy přiměřeným způsobem uplatňovat i v řízení ozbrojených sil, podobně jako je tomu ve většině armád NATO. 

3 Legislativa: 

Vznik Legislativy 

Směrnice EU 82/501/CEE o rizicích závažných havárií ve vybraných průmyslových činnostech (on the Major Accident Hazards of Certain Industrial Activities) z 24. června 1982 známá je pod názvem Směrnice SEVESO I. 
Při aplikaci Směrnice SEVESO I musejí členské státy zavést legislativu nutící studovat nebezpečí, která souvisí s činností zařízení a zpracovat výsledky této studie do syntetického dokumentu. Tento dokument je předmětem registrace státní správou. Z působnosti směrnice jsou vyloučena jaderná zařízení, zpracování složek radioaktivních materiálů, vojenská zařízení včetně oddělené výroby a skladování výbušnin a munice, hornické činnosti a zařízení umožňující zneškodnění toxických a nebezpečných odpadů, pokud již podléhají evropskému právnímu řádu z pohledu prevence velkých havárií. V polovině devadesátých let proběhla důkladná revize Direktivy SEVESO I. Výsledkem bylo přijetí Směrnice 96/82/EC o řízení rizik závažných havárií nebezpečných látek (on the Control of Major Accident Hazards Involving Dangerous Substances), známé jako SEVESO II, která nahradila původní Směrnici SEVESO I. Doplnila ji zejména v oblastech, jež se týkají: 

a) Všech subjektů, které pracují s nadlimitním množstvím nebezpečných látek, včetně chemických zařízení, které jsou součástí základních jaderných zařízení. 

b) Způsobu klasifikace zařízení, konkrétně rozlišování mezi uskladňováním a používáním, redukce počtu jmenovitě určených složek a přístupu ke klasifikaci vytvářené pro labeling. 

c) Zesílení bezpečnostních akcí spojených se všeobecnou organizací subjektu a jeho řízením. 

d) Povinnosti zavést plánování využití půdy v okolí nebezpečných zařízení. 

e) Definování zprávy o bezpečnosti a podmínkách jejího postoupení veřejnosti. 

Směrnice SEVESO II byla povinně implantována do legislativy zemí Evropské unie nejpozději do roku 2000, v ČR byla zahrnuta již do zákona č. 353/1999 Sb., o prevenci závažných havárií. 

Platná legislativa 
Vyhláška MŽP ČR č. 8/2000 Sb., kterou se stanoví zásady hodnocení rizik závažné havárie, rozsah a způsob zpracování bezpečnostního programu prevence závažné havárie a bezpečnostní zprávy, zpracování vnitřního havarijního plánu, zpracování podkladů pro stanovení zóny havarijního plánování a pro vypracování vnějšího havarijního plánu a rozsah a způsob informací určených veřejnosti a postup při zabezpečování informování veřejnosti v zóně havarijního plánování. 

Zákon č. 59/2006 Sb., o prevenci závažných havárií způsobených vybranými nebezpečnými chemickými látkami nebo chemickými přípravky a o změně zákona č.258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 320/2002 Sb., o změně a zrušení některých zákonů v souvislosti s ukončením činnosti okresních úřadů, ve znění pozdějších předpisů, (zákon o prevenci závažných havárií) 

Vojenské objekty jsou z působnosti těchto normativů (včetně prováděcích vyhlášek) vyjmuty. Je však třeba vzít v úvahu, že v některých vojenských objektech se nacházejí nebezpečné látky v množstvích srovnatelných s civilními objekty podléhajícími normativům pro řízení rizik. Například se jedná o distribuční sklady PHM, které překračují limit A pro hořlavé kapaliny dle zákona č. 59/2006 Sb. o prevenci závažných havárií a skladová hospodářství PHM leteckých základen, které budou po rekonstrukci a rozšíření kapacit dle standardů NATO překračovat limit B dle téhož zákona. Aplikace citovaných normativů v přiměřené podobě je proto žádoucí jak v uvedených objektech, tak i v ostatních vojenských objektech s rizikovými činnostmi.  
Plné aplikaci citovaných normativů brání především požadavky na ochranu utajovaných skutečností během veřejného projednávání dokumentace. V rámci rezortu MO není evidence havárií vedena na úrovni potřebné pro jejich analytické zpracování a následné využití. Stávající rezortní normativy jsou v této oblasti zastaralé a vyžadují aktualizaci. Týkalo se to zejména předpisu Vševojsk-16-7 Ochrana půdy a vody před nepříznivými účinky závadných látek (1986, zrušen 2011 bez náhrady). 
4 Vymezení pojmů: 

Aktuální toxicita je krátkodobé působení vyšší dávky jedovaté (toxické) látky na zdraví člověka nebo jiných živých organismů. Může se projevit při havárii s toxickou látkou, kdy neočekávaně unikne větší množství této látky a dostane se do styku s živými organismy. 
Analýza hodnocení rizik je metodický postup, na jehož základě se určuje riziko havárie, tj. pravděpodobnost vzniku havárie a rozsah jejich možných následků. Je součástí bezpečnostní dokumentace. 
Bezpečnostní dokumentace jsou dokumenty, které zpracovává provozovatel (průmyslový podnik) zařazený do kategorie A nebo B dle zákona o prevenci závažných havárií, podle požadavků tohoto zákona. Mezi dokumentaci patři bezpečnostní program, bezpečnostní zpráva, vnitřní havarijní plán. 
Bezpečnostní list je seznam fyzikálních, chemických a toxikologických vlastností nebezpečných látek. Obsahuje přesný popis a určení látky popřípadě přípravku, jejich nebezpečné vlastnosti, pokyny pro případ havárie, R - věty, S - věty, a další údaje. Bývá součástí bezpečnostní dokumentace a musí být k dispozici u provozovatele (průmyslového podniku). 
Bezpečnostní program je dokument, který zpracovává provozovatel zařazený do skupiny A nebo B. Provozovatel v tomto dokumentu prokazuje, že má zaveden funkční systém řízení prevence závažných havárií. 
Bezpečnostní zpráva je dokument, který zpracovává jen provozovatel zařazený do skupiny B. Je podrobnější než bezpečnostní program, zejména v oblasti analýzy a hodnocení rizik.
 Havárie je nežádoucí, neočekávaná událost, která se vyznačuje negativním působením na okolí. Má časově omezený průběh (trvá většinou krátce), ale může mít i velice dlouhodobé následky. 
Při průmyslových činnostech rozeznáváme tři základní druhy havárií způsobených nebezpečnou látkou: 

a)  Požár 

b)  Výbuch 

c)  Únik toxické nebo jinak člověku nebo životnímu prostředí nebezpečné látky 

Havárie je podmnožinou mimořádných událostí, nazývaných krize, které lze obecně klasifikovat na: Vojenské, spojené s užitím ozbrojené síly a snahou protivníka vnutit napadenému vlastní vůli a prosadit své požadavky a nevojenské, které například zahrnují: 

a) Krize přírodní povahy, kam bývají zařazovány živelní pohromy, hromadné epidemie apod. 

b) Krize typu průmyslových havárií a závažných dopravních nehod. 
c) Krize sociální povahy, kam náleží masová migrace obyvatelstva, masový terorismus, organizovaný zločin, obecná kriminalita aj. 

d) Krize vyvolané působením ekonomických faktorů, které vyplývají z podnikatelských a obchodních aktivit ekonomických subjektů, ale i celé společnosti. 

V praxi obvykle platí, že pokud vznikne jeden druh krize, může následně vyvolat jiný typ krize (tzv. domino efekt). Jednotlivé druhy krizí lze dále klasifikovat dle řady aspektů např. z hlediska rychlosti vývoje (pomalé, rychlé), podle pravděpodobnosti vzniku krize, podle účinku (krize s mírným dopadem až po krize ohrožující existenci lidstva) aj. Vzhledem k potenciálnímu rozsahu následků u některých typů krizí je pro jejich řešení plánováno využití části ozbrojených sil. Typickým příkladem jsou zásahy při rozsáhlých povodních, kdy mohou být nasazeny vedle speciálních útvarů AČR také další útvary k zajištění evakuace a zásobování postiženého teritoria. 

Havárie (§ 40 zákona) Havárií je mimořádné závažné zhoršení nebo mimořádné závažné ohrožení jakosti povrchových nebo podzemních vod. Za havárii se vždy považují případy závažného zhoršení nebo mimořádného ohroţení jakosti povrchových nebo podzemních vod ropnými látkami, zvlášť nebezpečnými látkami, popřípadě radioaktivními zářiči a radioaktivními odpady, nebo dojde-li ke zhoršení nebo ohroţení jakosti povrchových nebo podzemních vod v chráněných oblastech přirozené akumulace vod nebo v ochranných pásmech vodních zdrojů. Dále se za havárii považují případy technických poruch a závad zařízení k zachycování, skladování, dopravě a odkládání výše uvedených látek, pokud předcházejí závažnému zhoršení nebo ohroţení jakosti povrchových nebo podzemních vod. 

Havarijní plány – plány opatření pro případ havárie (§ 5 450/2005 Sb.) Havarijní plán obsahuje vymezení uceleného provozního území, pro které je zpracován, a údaje o uživateli závadných látek (jméno, popřípadě jména, příjmení a adresu místa trvalého pobytu, popřípadě adresu místa pobytu (zákon č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky), jde-li o fyzickou osobu, jméno, příjmení, popřípadě obchodní firmu, adresu místa podnikání a identifikační číslo, pokud bylo přiděleno, jde-li o podnikající fyzickou osobu, a obchodní firmu nebo název, sídlo a identifikační číslo, jde-li o právnickou osobu). V případě, že uživatel závadné látky není totožný s vlastníkem nebo vlastníky uceleného provozního území nebo zařízení, uvedou se tyto údaje i o vlastníkovi nebo vlastnících, popřípadě i o nájemci nebo nájemcích uceleného provozního území nebo jednotlivých zařízení. 
Havarijní připravenost je schopnost reagovat na vznik možné havárie, tak aby došlo ke zmírnění následků. Zahrnuje tvorbu a procvičování havarijních plánů, informování veřejnosti a vzájemnou komunikaci mezi provozovatelem nakládajícím s nebezpečnými látkami (NL), veřejností, Integrovaným záchranným systémem (IZS) a veřejnou správou. 
Chemická látka jsou chemické prvky a jejich sloučeniny. Např.; propan-butan chlór amoniak (čpavek) oxid uhelnatý Chemický přípravek e směs nebo roztok připravený ze dvou nebo více chemických látek,např. nafta koksárenský plyn, 
Chronická toxicita Je dlouhodobé působení nižších dávek toxické látky. Může se projevit u pracovníků manipulujících s toxickou látkou při každodenní práci, kdy se v jejich pracovním prostředí vyskytují dlouhodobě velmi malá množství (koncentrace). Jiným příkladem chronických toxických účinků je vliv znečištění životního prostředí na zdraví. 
Informace pro veřejnost je dokument o možných následcích závažné havárie a žádoucím chování v takové situaci. Zpracovává a poskytuje jej Krajský úřad zejména pro veřejnost v zóně havarijního plánování. Podniky někdy poskytují další informace pro veřejnost, např. formou dnů otevřených dveří. 
Integrovaný záchranný systém IZS zahrnuje tyto složky : Hasičský záchranný sbor ČR (HZS ČR), Zdravotní záchranná služba, Policie ČR a další složky podílející se na zmírnění odstranění následků havárií. Dovoláte se na něj na čísle 112. 
Mobilní zdroj rizika je pohyblivý zdroj V případě chemických havárií je to obvykle železniční cisterna nebo autocisterna přepravující nebezpečné látky. Mají specifické označení a podléhají zvláštním předpisům. 

Nebezpečná látka (NL) je chemická látka nebo přípravek, která může v případě havárie způsobit škodu na majetku, životním prostředí, životě a zdraví lidí. 

Odpadní voda je odpadní tok vody z chemických procesů, úpravy produktů, přípravy surovin, čištění zařízení, skladování, manipulačních činností. Srážková voda a nepřímá chladicí voda nejsou zahrnuty v důsledku různých definic odpadní vody v jednotlivých členských státech. Místo toho je srážková voda a její čištění pojednána odděleně. Chladicí voda je pojednána v příslušném horizontálním BREF Průmyslové chladicí systémy. 

Pravděpodobnost určuje, jaká je možnost vzniku havárie. Vyjadřuje se jako frekvence (četnost) havárií za rok. Např. f = 10-3 havárií / rok znamená pravděpodobnost, že k havárii s určitými následky obvykle dojde jedenkrát za 1000 let. Jiným případem vyjádření pravděpodobnosti je tzv. stoletá voda, tedy povodeň, která obvykle nastane jednou za sto let. Důležité je si uvědomit, že to neznamená, když už jednou byla, nastane další až za sto let. 

Piktogramy se uvádějí mimo jiné i na nálepkách obalů chemických látek. Poskytují rychlé informace o tom, jestli daná látka je hořlavina, výbušnina, oxidační činidlo, jed, zdraví škodlivá látka, žíravina, dráždivá látka nebo látka nebezpečná pro životní prostředí. 

Prevence závažných havárií (PZH) je souhrn opatření a činností, které vedou k předcházení vzniku závažné havárie, popřípadě ke zmírnění jejich následků. Např.: 

a)  dodržování legislativy 

b)  Havarijní připravenost 
c)  dodržování pracovních postupů 

d)  školení zaměstnanců 

e)  bezpečnostní ventily a armatury 

f)  záchytné a havarijní jímky 

Provozovatel nakládající s nebezpečnými látkami je každá podnikající fyzická nebo právnická osoba (podnik), která vyrábí, zpracovává, přepravuje, skladuje nebo jinak manipuluje s nebezpečnými látkami. 
Podle množství nebezpečné látky se provozovatelé zařazují do skupiny A nebo B. V objektech a zařízeních zařazených do skupiny B je množství nebezpečné látky/látek větší, než u těch, které jsou zařazeny do skupiny A. Pro provozovatele zařazené do skupiny B vyplývá ze zákona o prevenci závažných havárií více povinností (např. zpracování bezpečnostní zprávy a vnitřního havarijního plánu). 

Rezzo je registr emisí a zdrojů znečišťování ovzduší. Jde o databázi, která sleduje roční množství znečišťujících látek vypuštěných do ovzduší. 

Riziko havárie vyjadřuje pravděpodobnost, s jakou může dojít k havárii a odhaduje její následky. Riziko je tím větší, čím: 

a)  je větší pravděpodobnost havárie 
b)  jsou závažnější následky havárie 
Vnější havarijní plán je dokument, který zpracovává Krajský úřad dle požadavků zákona o PZH. Viz též havarijní plány. Jím se řídí zasahující složky IZS při havárii. Definuje organizaci a zásah, resp. Záchranné práce v případě havárie ohrožující obyvatelstvo a životní prostředí mimo objekt provozovatele. Je v zodpovědnosti státní správy a vyžaduje nasazení významných externích prostředků. U vojenských objektů se závažnými riziky jsou potřebné údaje poskytovány KÚ a mohou být využity i pro součinnostní cvičení havarijních jednotek. 

Vnitřní havarijní plán je dokument, který zpracovává jen provozovatel zařazený do skupiny B dle požadavků zákona o PZH. Definuje organizaci a zásah resp. záchranné práce v případě havárie, realizované silami a prostředky provozovatele s případnou účastí dalších sil. Tyto plány jsou běžně zpracovávány i ve vojenských objektech a po schválení velitelem jsou předkládány příslušnému orgánu státní správy (Ref ŢP KÚ) ke schválení. 
Zákon o prevenci závažných havárií (PZH) je zákon č. 353/1999 Sb. o prevenci závažných havárií způsobených vybranými nebezpečnými chemickými látkami a chemickými přípravky v úplném znění. Je podobný jako jinde v Evropě, kde se mu říká SEVESO Direktiva. 
Závažná havárie je havárie způsobená nebezpečnou látkou, jejíž následky přesahují určité hodnoty dané zákonem o prevenci závažných havárií. Např.; Dojde-li k úmrtí jedné či více osob, nebo zranění více osob Je-li znečištěn vodní tok v délce 10 km a více 
Zdroj rizika havárie s chemickými látkami je zařízení (zásobník, reaktor, plynojem, úsek potrubí), ve kterém se nachází určité množství nebezpečné látky. 
Zóna havarijního plánování je území, kde může dojít k těžkým následkům závažné havárie, a kde se uplatňují havarijní plány. Určuje ji Krajský úřad na základě analýzy a hodnocení rizik. 
5 Havarijní plán: 

Havarijní plány připravují organizaci na řešení hrozeb, omezují jejich dopady na fungování organizace a stanoví postupy, jak řešit nestandardní situace. Havarijní plán organizace je soubor opatření a dokumentovaných postupů, které jsou vytvořeny a aktualizovány pro použití v případě vzniku mimořádné události a situace. Jedná se zejména o následující činnosti, které zajišťují: 

a)  přežití osob, 

b)  minimalizaci ztrát a škod, 

c)  omezení vzniku mimořádné události a snížení jejích negativních vlivů na činnost organizace, 

d)  záchranné a likvidační práce, 

e)  obnovu činnosti postižené organizace. 
Vnější rizika
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Vnější havarijní plán 
Provozovatel objektu nebo zařízení zařazeného do skupiny B je povinen:

a) vypracovat a předložit krajskému úřadu písemné podklady pro stanovení zóny havarijního plánování a zpracování vnějšího havarijního plánu současně s předložením návrhu bezpečnostní zprávy, 
b) spolupracovat s krajským úřadem a jím pověřenými organizacemi a institucemi na zajištění havarijní připravenosti v oblasti vymezené vnějším havarijním plánem. Písemné podklady pro stanovení zóny havarijního plánování a zpracování vnějšího havarijního plánu obsahují: 
a) identifikační údaje provozovatele, 
b) jméno a příjmení fyzické osoby odpovědné za zpracování podkladů, 
c) popis závažné havárie, která může vzniknout v objektu nebo zařízení a jejíž dopady se mohou projevit mimo objekt nebo zařízení provozovatele, 
d) přehled možných dopadů závažné havárie na život a zdraví lidí, hospodářská zvířata, životní prostředí a majetek, včetně způsobů účinné ochrany před těmito dopady, 
e) přehled preventivních bezpečnostních opatření vedoucích ke zmírnění dopadů závažné havárie, 
f) seznam a popis technických prostředků využitelných při odstraňování následků závažné havárie, které jsou umístěny mimo objekt nebo zařízení provozovatele, 

g) další nezbytné údaje vyžádané krajským úřadem, například podrobnější specifikaci technických prostředků na odstraňování dopadů závaţné havárie, podrobnější plán únikových cest a evakuačních prostorů, a dále vyžádané údaje. 
Vnitřní rizika
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Vnitřní havarijní plán 
Provozovatel je povinen zpracovat vnitřní havarijní plán v součinnosti se zaměstnanci objektu nebo zařízení zařazeného do skupiny B a stanovit v něm opatření uvnitř objektu nebo zařízení při vzniku závažné havárie vedoucí ke zmírnění jejích dopadů. Vnitřní havarijní plán obsahuje 
a) jména, příjmení a funkční zařazení fyzických osob, které mají pověření provozovatele realizovat preventivní bezpečnostní opatření, 
b) scénáře možných havárií, scénáře odezvy na možné havárie, scénáře řízení odezvy na možné havárie a matice odpovědnosti za jednotlivé fáze odezvy na možné havárie, 
c) popis možných dopadů závažné havárie, 
d) popis činností nutných ke zmírnění dopadů závažné havárie, 
e) přehled ochranných zásahových prostředků, se kterými disponuje provozovatel, 
f) způsob vyrozumění dotčených orgánů veřejné správy a varování osob, 
g) opatření pro výcvik a plán havarijních cvičení, 
h) opatření k podpoře zmírnění dopadů závažné havárie mimo objekt a spolupráci se složkami integrovaného záchranného systému. 

Ostatní plány pro řešení mimořádných událostí, zpracované provozovatelem a schválené podle zvláštních předpisů , tvoří samostatné přílohy vnitřního havarijního plánu. Provozovatel je povinen předložit vnitřní havarijní plán k evidenci a uložení krajskému úřadu. 
Provozovatel je dále povinen: 
a) zajistit aktualizaci vnitřního havarijního plánu do 1 měsíce po každé změně druhu nebo množství umístěné nebezpečné látky přesahujícím 10 % dosavadního množství nebo po každé změně technologie, ve které je nebezpečná látka použita, pokud tyto změny vedou ke změně bezpečnosti užívání objektu nebo zařízení, a při organizačních změnách ovlivňujících systém zajištění bezpečnosti, 
b) předložit krajskému úřadu neprodleně aktualizaci vnitřního havarijního plánu k evidenci a uložení, 
c) zahrnout na základě rozhodnutí krajského úřadu do vnitřního havarijního plánu preventivní bezpečnostní opatření vztahující se k možnosti vzniku domino efektu, 
d) zvažovat ve vnitřním havarijním plánu také opatření na zmírnění dopadů závažné havárie a souvislosti umístění objektu nebo zařízení vzhledem k dopravní nebo technické infrastruktuře, sídelním útvarům nebo významným krajinným prvkům, zvláště chráněným územím a územím soustavy NATURA 2000, 
e) zajistit prověření vnitřního havarijního plánu z hlediska jeho aktuálnosti nejméně jednou za 3 roky ode dne, kdy se stal vnitřní havarijní plán platným dokumentem; tento den musí být v dokumentu vyznačen včetně podpisu oprávněné fyzické osoby, f) prokazatelně seznámit zaměstnance a ostatní fyzické osoby zdržující se v objektu nebo u zařízení, včetně pracovníků dlouhodobých subdodavatelů, o rizicích závažné havárie, o preventivních bezpečnostních opatřeních a o žádoucím chování v případě vzniku závažné havárie, 
g) uložit vnitřní havarijní plán tak, aby byl dostupný osobám, které mají pověření realizovat opatření vnitřního havarijního plánu a provádět kontroly, h) postupovat podle vnitřního havarijního plánu v případě, kdy závažnou havárii nelze odvrátit nebo k závažné havárii již došlo. 
Schématický obsah havarijního plánu
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6 Povinnosti při havárii 

Ten, kdo způsobil havárii (původce havárie), je povinen učinit bezprostřední opatření k odstraňování příčin a následků havárie. Přitom se řídí havarijním plánem, popřípadě pokyny vodoprávního úřadu a České inspekce životního prostředí. Řízení prací při zneškodňování havárií při tom přísluší vodoprávnímu úřadu. Původce havárie je povinen na výzvu orgánů při provádění opatření při odstraňování příčin a následků havárie s těmito orgány spolupracovat. Osoby, které se zúčastnily zneškodňování havárie, jsou povinny poskytnout České inspekci životního prostředí potřebné údaje, pokud si jejich poskytnutí vyžádá, a Hasičskému záchrannému sboru České republiky. Dojde-li k havárii mimořádného rozsahu, která může závažným způsobem ohrozit životy nebo zdraví lidí nebo způsobit značné škody na majetku, platí při zabraňování škodlivým následkům havárie přiměřeně ustanovení vodního zákona o ochraně před povodněmi. Při zneškodňování havárií a odstraňování jejich škodlivých následků se postupuje podle schváleného havarijního plánu. 

Každý, kdo způsobí nebo zjistí havárii, je povinen ji neprodleně ohlásit Hasičskému záchrannému sboru ČR nebo jednotkám požární ochrany nebo Policii ČR, případně správci povodí. Hlášení havárie výše uvedeným subjektům se provádí jakýmikoliv dostupnými spojovacími prostředky nebo osobně. Hlášení havárie operačnímu a informačnímu středisku hasičského záchranného sboru kraje se provádí na linku tísňového volání.
Příjemce hlášení požaduje od osoby, která havárii hlásí, vždy následující údaje: 

a) jméno a příjmení hlásící osoby a její vztah k havárii, 

b) místo, datum a čas zjištění havárie, čas vzniku havárie a příčinu havárie, jsou-li známy, označení původce havárie, je-li znám, 

c) místo zasažené havárií (například vodní tok, vodní nádrž, pozemek), 

d) projevy havárie (například olej, pěna na vodě, uhynulé ryby, zápach, rozbitá autocisterna v poli, protržená hráz odkaliště, neobvyklý výtok z kanalizace), pokud je známo i druh a pravděpodobné množství uniklé závadné látky, 

e) subjekt, kterému již byla havárie ohlášena, a 

f) bezprostřední opatření, která jiţ byla k odstranění příčin a následků havárie učiněna. 

Příjemce hlášení může klást hlásící osobě přiměřené doplňkové otázky, vedoucí ke zjištění skutečného stavu věci. 

7 Bezprostřední odstraňování příčin havárie 
Opatření, která vedou k bezprostřednímu odstranění příčin havárie a k zamezení šíření závadných látek do horninového prostředí a povrchových nebo podzemních vod, spočívají zejména v uzavření a zajištění uzavíracích ventilů, zaslepení havarovaných potrubí, opravě nádrží, odčerpání zbytků závadných látek z porušených obalů, cisteren, skladovacích a přepravních nádrží nebo z přeložení zbytků závadných látek z dopravních prostředků a kontejnerů, je-li to technicky možné; dále se jedná o opatření k zamezení výbuchu, požáru a zamoření závadnými látkami.
Pokyny vodoprávního úřadu a České inspekce životního prostředí. 
Řízení prací při zneškodňování havárií při tom přísluší vodoprávnímu úřadu. Původce havárie je povinen na výzvu orgánů při provádění opatření při odstraňování příčin a následků havárie s těmito orgány spolupracovat. Osoby, které se zúčastnily zneškodňování havárie, jsou povinny poskytnout České inspekci životního prostředí potřebné údaje, pokud si jejich poskytnutí vyžádá, a Hasičskému záchrannému sboru České republiky. Dojde-li k havárii mimořádného rozsahu, která může závažným způsobem ohrozit životy nebo zdraví lidí nebo způsobit značné škody na majetku, platí při zabraňování škodlivým následkům havárie přiměřeně ustanovení vodního zákona o ochraně před povodněmi. Při zneškodňování havárií a odstraňování jejich škodlivých následků se postupuje podle schváleného havarijního plánu. 

Zneškodňování havárie 

Zneškodněním havárie se rozumí zásah směřující k odstranění závadných látek z nesaturované a saturované zóny, zemin a z povrchových a podzemních vod za účelem dosažení jakosti vody na úroveň obvyklou před havárií nebo na úroveň stanovenou vodoprávním úřadem, popřípadě Českou inspekcí životního prostředí v rámci řízení prací při zneškodňování havárie. 

Opatřeními ke zneškodňování havárie jsou především ohrazování a odstranění závadných látek ze zemského povrchu (horninového prostředí a zpevněných ploch), utěsnění a zaslepení kanalizačních výpustí, zaslepení (uzavření) kanalizací, použití zvláštních záchytných systémů, odtěžení kontaminované zeminy, bezpečné uskladnění odpadů vzniklých zneškodňováním havárie a vyčištění kanalizací, zachycení plovoucích, především ropných látek pomocí norných stěn a sorpčních prostředků z povrchových vod, odstranění znečištěných sedimentů z koryt vodních toků, sanační čerpání a jiné metody u vod podzemních. 
Dále se havárie zneškodňuje těmito postupy: a) nadlepšováním průtoků ve vodních tocích, dávkováním chemických činidel a provzdušňováním, b) použitím pevných sorbentů při zneškodňování havárie v blízkosti vodních toků, v ochranných pásmech vodních zdrojů, na nezpevněných plochách a pozemních komunikacích odvodněných kanalizací nebo odvodněných na nezpevněný terén či do povrchových vod, zejména v oblastech s možným ohrožením jakosti povrchových nebo podzemních vod; odmašťovací kapaliny, emulgační přípravky a biodegradanty nelze v těchto případech použít. V ostatních případech, včetně případů, kdy je na pozemních komunikacích nezbytný urychlený zásah a kdy jsou učiněna opatření proti dalšímu úniku závadných látek i emulzí závadných látek s látkami sloužícími k jejich odstranění, lze odmašťovací kapaliny, emulgační přípravky nebo biodegradanty použít v závislosti na ekotoxicitě jejich emulze s odstraňovanou závadnou látkou a na posouzení, zda jejím průnikem přes záchytné bariéry nedojde ke zhoršení následků havárie. Tyto a obdobné postupy se použijí pouze podle pokynů vodoprávního úřadu, udělených jím v rámci řízení prací při zneškodňování havárie; vodoprávní úřad použití těchto postupů předem projedná se správcem vodního toku, popřípadě i se správcem povodí. 
Postup zneškodňování havárie a jejích následků a konečné výsledky zneškodňovacích prací se pro ověření účinnosti a úplnosti zásahu sledují účelovým monitoringem jakosti povrchových a podzemních vod nebo horninového prostředí v dotčeném území po celou dobu prací. Podrobnosti tohoto monitoringu určí podle potřeby vodoprávní úřad v rámci řízení prací při zneškodňování havárie.
Odstraňování následků havárie 
Odstraňováním následků havárie se rozumí především 

a) odstranění zachycených závadných látek, zemin, případně jiných hmot jimi kontaminovaných, včetně použitých sorpčních prostředků, obalů , pomocných nástrojů a zařízení, 
b) zachycení a následné odstranění uhynulých ryb, případně jiných vodních živočichů, 
c) odstranění následků provedených opatření na pracovních plochách, budovách a zařízeních. 

Podkladem pro ukončení prací na odstraňování následků havárie jsou poznatky a výsledky šetření vodoprávního úřadu, České inspekce životního prostředí, správce vodního toku, jde-li o havárii na vodním toku nebo v jeho blízkosti, dále subjektů spolupracujících při havarijních a likvidačních pracích a další zjištění původce havárie. Potřebné údaje vyžaduje Česká inspekce životního prostředí a Hasičský záchranný sbor České republiky podle vodního zákona od osob, které se zúčastnily zneškodňování havárie.
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