


Název předmětu: Správní právo a odpovědnostní vztahy
Téma: Vnitřní správa.
Cíl: Seznámit studenty s pojmem vnitřní správa jako subsystémem zvláštní části správního práva. Studenti si prohloubí znalosti týkající se stěžejních pramenů právní úpravy vnitřní správy a jejími základními právními instituty.
Úkoly pro samostatnou práci:
Co to je tzv. vnitřní správa?
[bookmark: _GoBack]Jaké oblasti patří do vnitřní správy.
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Úvod
Vnitřní správa je považována za klasický úsek veřejné správy. Dříve byla nazývána policejní správou a zahrnovala v sobě veškerou vnitřní činnost státu, jež nespadala do dalších odvětví. Dnes lze vnitřní správu negativně vymezit jako odvětví, které v sobě zahrnuje problematiku nespadající do jiných specializovaných odvětví

1. Pojem vnitřní správa
Zvláštní část správního práva představuje subsystém správního práva, hmotněprávní úpravu jednotlivých úseků veřejné správy, jako je např. vnitřní správa, bezpečnostní správa a správa obrany státu, veřejná správa školství, zaměstnanosti, zdravotnictví, katastru nemovitostí nebo územního plánování a stavebního řádu. Zvláštní část správního práva jako hmotněprávní úprava jednotlivých úseků veřejné správy (VS).
Oblastmi (subsystémy) vnitřní správy jsou zejména zabezpečení osobního stavu obyvatelstva, sdružovací a shromažďovací právo, archivnictví, vidimace a legalizace, územní členění státu, státní symboly.
Organizace vnitřní správy zahrnuje zejména Ministerstvo vnitra, orgány krajů a obcí v přenesené působnosti a Policii ČR.

2. Prameny právní úpravy na úseku vnitřní správy
Prameny právní úpravy (vše ve znění pozdějších předpisů) představují zejména následující zákony: zákon č. 301/2000 Sb., o matrikách, jménu a příjmení a o změně některých zákonů, zákon č. 133/2000 Sb., o evidenci obyvatel, zákon č. 328/1999 Sb., o občanských průkazech, zákon č. 329/1999 Sb., o cestovních dokladech, zákon č. 326/1999 Sb., o pobytech cizinců na území České republiky, zákon č. 325/1999 Sb., o azylu či zákon č. 186/2013 Sb., o státním občanství České republiky a o změně některých zákonů (zákon o státním občanství České republiky).

3. Vybrané právní instituty vnitřní správy
Pojmy:
· matrika, matriční úřad, matriční kniha, matriční událost
· pravidla pro užívání jména a příjmení
· pojmy vidimace a legalizace
· institut trvalého pobytu
· rodné číslo
· občanský průkaz, cestovní doklady
· pobytové režimy, uprchlík
· filiace, ius sanguinis, ius soli, opce, naturalizace
· spolek
· oznamovací princip, svolavatel

Závěr
Vnitřní správa jako subsystém veřejné správy zahrnuje zejména problematiku zabezpečení osobního stavu obyvatelstva (matriky, jméno a příjmení, evidence obyvatel, elektronického podpis, občanské průkazy a cestovní pasy, státní občanství, pobyt cizinců a věci azylové, právo sdružovací a shromažďovací, archivnictví, spisová služba, vidimace a legalizace, územní členění státu, státní symboly a sčítání lidu.
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