


Název předmětu: Správní právo a odpovědnostní vztahy
Téma: Výkon rozhodnutí – exekuce.
Cíl: Seznámit studenty s nuceným výkonem rozhodnutí – tzv. exekucí. Studenti si prohloubí znalosti v oblasti podávání základních pojmů z oblasti exekuce, způsoby provedení exekuce a postupy exekučního orgánu.
Úkoly pro samostatnou práci:
Jaký je rozdíl mezi exekucí na peněžitá a nepeněžití plnění.
Co je to exekuční titul? Najděte konkrétní příklady z praxe.
[bookmark: _GoBack]Jaké jsou způsoby ukončení exekuce. 
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Úvod
Exekuce, čili nucený výkon rozhodnutí, je prostředkem donucení, který vede k nucenému splnění povinnosti uložené ve správním rozhodnutí. Představuje poslední, relativně samostatně a specificky upravenou fázi správního řízení. Není ovšem stadiem obligatorním, ani nenastupuje automaticky po nesplnění uložené povinnosti, musí zde být návrh účastníka nebo podnět správního orgánu.

1. Vymezení pojmů z oblasti exekuce
Povinný
Pokud ten, jemuž byla exekučním titulem uložena povinnost peněžitého nebo nepeněžitého plnění („povinný“) v určené lhůtě tuto povinnost dobrovolně nesplní, použije se exekuce.
Exekuční správní orgán 
Exekuční správní orgán je správní orgán, který je podle tohoto nebo zvláštního zákona oprávněn k exekuci, tj. při exekuci na nepeněžitá plnění je to správní orgán, který vydal nebo schválil exekuční titul, je-li orgánem moci výkonné (správní úřad), obecní (krajský) úřad, pokud vydal nebo schválil exekuční titul, nebo pokud tento vydal nebo schválil jiný orgán obce (kraje), obecní úřad obce s rozšířenou působností (i na žádost jiného správního orgánu), při exekuci na peněžitá plnění místně příslušný obecný správce daně (finanční úřad), správní orgán, který vydal nebo schválil exekuční titul, obecní (krajský) úřad.
Exekuční titul
Exekuční titul představuje právní podklad pro exekuci, na jeho základě se vydává exekuční výzva nebo exekuční příkaz. Exekučním titulem je vykonatelné rozhodnutí uvedené v § 74, nebo vykonatelný smír uvedený v § 141 odst. 8. SŘ.

2. Druhy exekuce
Kromě tzv. správní exekuce lze provést výkon správního exekučního titulu v režimu daňové exekuce podle z. č. 280/2009 Sb., daňový řád, soudní exekuce podle z. č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád a soudní exekuce prováděná soudním exekutorem podle zákona č. 120/2001 Sb., o soudních, exekutorech a exekuční činnosti (exekuční řád) a o změně dalších zákonů.
Exekuci lze rozlišovat na exekuci na peněžitá a nepeněžitá plnění.
a) Exekuce na peněžitá plnění
Pro exekuci, vybírání a evidenci peněžitých plnění se uplatní postup pro daňovou exekuci.
b) Exekuce na nepeněžitá plnění
Správní řád na rozdíl od exekuce na peněžitá plnění, kterou podrobně neupravuje, obsahuje úpravu exekuce na nepeněžitá plnění, exekuce k vymožení nepeněžité povinnosti se řídí povahou uložené povinnosti. Lze ji nařídit a provést těmito způsoby: náhradním výkonem v případě zastupitelných plnění, přímým vynucením v případě nezastupitelných plnění, zejména vyklizením, odebráním movité věci a předvedením, nebo ukládáním donucovacích pokut.

3. Správní exekuce dle správního řádu
Hlava XI správního řádu nazvaná jako „Exekuce“ obsahuje pouze stručnou úpravu exekuce na peněžitá plnění (§ 106). Exekučním správním orgánem je obecný správce daně místně příslušný podle zvláštního zákona, nebo správní orgán, který vydal rozhodnutí v prvním stupni nebo který schválil smír, příp. obecní úřad nebo krajský úřad. Pro exekuci, vybírání a evidenci peněžitých plnění se uplatní postup pro správu daní, konkrétně zákon č. 280/2009 Sb., daňový řád, ve znění pozdějších předpisů.
Podrobnější úpravu obsahuje správní řád v oblasti exekuce na nepeněžitá plnění. Exekučním správním orgánem příslušným k exekuci na nepeněžitá plnění je správní orgán, který vydal rozhodnutí v prvním stupni nebo který schválil smír, příp. obecní úřad nebo krajský úřad
Nehrozí-li vážné nebezpečí, že účel exekuce bude zmařen, může exekuční správní orgán před nařízením exekuce vyzvat povinného ke splnění nepeněžité povinnosti exekuční výzvou a určit mu náhradní lhůtu, v níž má být splněna (§ 109 SŘ). Z hlediska formy se jedná o usnesení.
Ustanovení § 110 SŘ upravuje nařízení exekuce. Exekuční správní orgán nařídí exekuci vydáním exekučního příkaz z moci úřední, jestliže je příslušným exekučním správním orgánem, na žádost osoby oprávněné z exekučního titulu, nebo na žádost správního orgánu.
Exekuční příkaz (§ 111 SŘ) je usnesením, které kromě náležitostí podle § 68 SŘ, tj. výrokové části, odůvodnění a poučení účastníků, obsahuje označení exekučního titulu, na jehož základě se vydává, vymezení nepeněžité povinnosti, která má být splněna, způsob, jakým bude exekuce provedena, věci a práva, které mají být exekucí postiženy, a další údaje, pokud je to potřebné k provedení exekuce.
Exekuci pak lze provést následujícími způsoby:
a) náhradním výkonem v případě zastupitelných plnění,
b) přímým vynucením v případě nezastupitelných plnění, zejména vyklizením, odebráním movité věci a předvedením, nebo
c) ukládáním donucovacích pokut.

Závěr
Správní exekuce neboli výkon správního rozhodnutí slouží k vynucení splnění povinnosti tím, komu byla správním rozhodnutím uložena povinnost, pokud tuto povinnost nesplní dobrovolně. Exekuci lze provést na základě tzv. „exekučního titulu“ – vykonatelného správního rozhodnutí nebo vykonatelného smíru.
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