


Název předmětu: Správní právo a odpovědnostní vztahy
Téma: Správa na úseku školství a zaměstnanosti.
Cíl: Seznámit studenty s organizací a činnostmi veřejné správy na úseku školství a zaměstnanosti. Studenti si prohloubí znalosti týkající se stěžejních pramenů právní úpravy veřejné správy školství a zaměstnanosti a jejími základními právními instituty.
Úkoly pro samostatnou práci:
Definujte pojem správa školství.
Definujte pojem správa zaměstnanosti.
Prostudujte tzv. vysokoškolský zákon a věnujte pozornost orgánům vysoké školy a fakulty a vnitřním předpisům vysoké školy a fakulty.
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Úvod
Ústavní východiska správy školství a správy zaměstnanosti představuje zejména Listina základních práv a svobod se svými články 25, 26 a 33.
Čl. 25
(1) Občanům tvořícím národnostní nebo etnické menšiny se zaručuje všestranný rozvoj, zejména právo společně s jinými příslušníky menšiny rozvíjet vlastní kulturu, právo rozšiřovat a přijímat informace v jejich mateřském jazyku a sdružovat se v národnostních sdruženích. Podrobnosti stanoví zákon.
(2) Občanům příslušejícím k národnostním a etnickým menšinám se za podmínek stanovených zákonem zaručuje též
a) právo na vzdělání v jejich jazyku, 
b) právo užívat jejich jazyka v úředním styku, 
c) právo účasti na řešení věcí týkajících se národnostních a etnických menšin.
Čl. 26 
(1) Každý má právo na svobodnou volbu povolání a přípravu k němu, jakož i právo podnikat a provozovat jinou hospodářskou činnost.
(2) Zákon může stanovit podmínky a omezení pro výkon určitých povolání nebo činností.
(3) Každý má právo získávat prostředky pro své životní potřeby prací. Občany, kteří toto právo nemohou bez své viny vykonávat, stát v přiměřeném rozsahu hmotně zajišťuje; podmínky stanoví zákon.
(4) Zákon může stanovit odchylnou úpravu pro cizince.
Čl. 33
(1) Každý má právo na vzdělání. Školní docházka je povinná po dobu, kterou stanoví zákon.
(2) Občané mají právo na bezplatné vzdělání v základních a středních školách, podle schopností občana a možností společnosti též na vysokých školách.
(3) Zřizovat jiné školy než státní a vyučovat na nich lze jen za podmínek stanovených zákonem; na takových školách se může vzdělání poskytovat za úplatu.
(4) Zákon stanoví, za jakých podmínek mají občané při studiu právo na pomoc státu.

1. Zvláštní část správního práva
Zvláštní část správního práva jako hmotněprávní úprava jednotlivých úseků veřejné správy (VS) zahrnuje kromě vnitřní správy, VS na úseku živnostenského podnikání, VS na úseku zdravotnictví, VS na úseku katastru nemovitostí, VS na úseku územního plánování a stavebního řádu, bezpečnostní správy (správa policejní), správy obrany státu (dříve správa vojenská) také VS školství a VS na úseku zaměstnanosti.

2. Správa na úseku školství
Veřejná správa školství se zaměřuje na vymezení škol a studia na nich, na výkon státní správy a samosprávy ve školství regionálním i vysokém. Organizaci veřejné správy školství reprezentuje Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Česká školní inspekce, krajský úřad a obecní úřad obce s rozšířenou působností v přenesené působnosti, kraj a obec. Mezi oblasti veřejné správy školství patří oblast regionálního školství a dále vysokého školství. Organizace veřejné správy školství je reprezentována Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, Českou školní inspekcí, krajskými úřady a obecními úřady obcí s rozšířenou působností v přenesené působnosti a kraji a obcemi.
Prameny právní úpravy veřejné správy školství představují Listina základních práv a svobod, zákon č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (zákon o vysokých školách), ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních a o preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o změně dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů.
Mezi základní pojmy na úseku veřejné správy školství patří právo na vzdělání vzdělávací soustava, výchova a vzdělávání, předškolní vzdělávání, základní vzdělávání, vyšší odborné vzdělávání, vzdělávání v konzervatoři a další vzdělávání, veřejné, státní a soukromé vysoké školy, univerzitní a neuniverzitní vysoké školy, orgány vysoké školy, vnitřní předpisy vysoké školy, akademická obec, akreditace, studijní program a studijní obor, studium – bakalářský, magisterský a doktorský studijní program, rozhodování o právech a povinnostech studentů a uchazečů, rozhodování o právech a povinnostech akademických pracovníků.
3. Správa na úseku zaměstnanosti
Veřejná správa na úseku správy zaměstnanosti se zaměřuje na organizaci a činnost Ministerstva práce a sociálních věcí a úřadů práce v otázkách zaměstnanosti. Organizace veřejné správy na úseku zaměstnanosti je realizována např. Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR, Úřadem práce ČR – Generálním ředitelstvím Úřadu práce ČR, krajskými pobočkami Úřadu práce a kontaktními pracovišti Úřadu práce ČR.
Mezi prameny právní úpravy na úseku správy zaměstnanosti patří Listina základních práv a svobod, zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 251/2005 Sb., o inspekci práce, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 73/2011 Sb., o Úřadu práce České republiky a o změně souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
Mezi základní pojmy na úseku správy zaměstnanosti patří právo na zaměstnání, vhodné zaměstnání, státní politika zaměstnanosti, aktivní politika zaměstnanosti, pasivní politika zaměstnanosti, zásada bezplatnosti a zprostředkování zaměstnání, rekvalifikace, úloha Ministerstva práce a sociálních věcí ČR, úloha Generálního ředitelství Úřadu práce ČR, úloha Krajské pobočky Úřadu práce, obecní a krajské zřízení a zaměstnanost, kontrolní mechanismy na úseku zaměstnanosti.

[bookmark: _GoBack]Závěr
Veřejnou správu ve školství reprezentuje jak regionální školství upravené tzv. školským zákonem, tak školství vysoké, regulované tzv. vysokoškolským zákonem. Úkolem správy na úseku zaměstnanosti je zajišťování práva na zaměstnání.
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