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Cíl: Seznámit studenty se základními právními informačními systémy využívanými v právní i laické praxi. 
Úkoly pro samostatnou práci:
Charakterizujte právní informační systém ASPI a CODEXIS a na příkladech vysvětlete jejich význam v praxi.
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Úvod
1. AUTOMATIZOVANÝ SYSTÉM PRÁVNÍCH INFORMACÍ – ASPI
ASPI představuje nejrozsáhlejší elektronickou knihovnou - dostupnou kdykoli a kdekoli z počítače, mobilu či tabletu. Aktuálně máte na jednom místě k dispozici nejrozsáhlejší databázi předpisů a judikatury a více než 1 000 titulů od renomovaných autorů - komentáře k předpisům, výkladové monografie, časopisy a články, praktické aplikace, komentované vzory, ASPI Navigátory - grafické zobrazení procesních předpisů a dalších postupů z různých oblastí práva.
Automatizovaný systém právních informací
· komplexní systém pro práci s právními informacemi
· pomůcka pro každého, kdo se potřebuje orientovat v právu, daních, účetnictví
· nejrozsáhlejší autorský obsah - komentáře, časopisy, výklady, vzory, judikatura, překlady, aplikace
· komplexní pokrytí všech předpisů publikovaných na území ČR včetně předpisů měst a obcí a předpisů ES / EU
· všechny zdroje předpisů - prameny práva (v současnosti je tvořen více než 110 zdroji), které se nadále vyvíjejí s ohledem na změny v právním řádu
· veškeré texty jsou dostupné v aktualizovaných a dřívějších zněních s možností porovnání změn
Přednosti ASPI
· Kvalitní autorský obsah
· Přesné a rychlé vyhledávání informací pomocí libovolných pojmů
· Komplexní řešení a nejrozsáhlejší databáze
· Snadné ovládání
· Vzájemná provázanost všech informací
· Vždy aktuální a ověřené informace
· Kvalitní uživatelská podpora
· ASPI lze provozovat v různých počítačových prostředích
Omezený přístup (avšak pro laickou veřejnost dostatečný) poskytuje vydavatelství WK na stránce: https://www.noveaspi.cz/menu/search
· zde možnost jednoduché registrace – pak zpětná vazba.

2. Právní systém – CODEXIS
CODEXIS®ONLINE je komplexně řešený software navržený pro efektivní práci s informacemi ze všech oblastí práva. Podobně jako systém CODEXIS® představuje systém CODEXIS®ONLINE právní informační systém jedinečný co do rozsahu, komplexnosti i zaměření systému. Se softwarem CODEXIS® ONLINE máte navíc přístup k právním informacím, legislativě a judikatuře kdykoliv a kdekoliv.
Díky softwaru CODEXIS® ONLINE získáte:
· jistotu, že právní informace, ke kterým máte přístup, jsou vždy kompletní a aktuální
· výklady, odborné články a komentáře napomáhající porozumění konkrétním zákonům
· veškeré právní předpisy, které si můžete kdykoliv a kdekoliv prostudovat v souvislostech
· nástroj umožňující snadné a rychlé vyhledávání konkrétních zákonů a jiných dokumentů
Uživatelsky přívětivý software obsahuje legislativu České republiky i legislativu Evropské unie (u všech zákonů je navíc možné najít nejen aktuální znění, ale také znění historické či budoucí), dokumenty z rozhodovací činnosti českých i evropských soudů, odbornou literaturu, články, komentáře odborníků a další užitečné zdroje informací.
Pro koho je CODEXIS® ONLINE vhodný?
CODEXIS® ONLINE je určen pro právníky a zástupce právnických profesí, finanční manažery, ekonomy, účetní, úředníky, manažery a specialisty, kteří k výkonu své práce potřebují snadný přístup k právním předpisům, zákonům a informacím k určitému tématu (např. personalistika, účetnictví, GDPR a další).
 Proč se stát uživatelem CODEXIS® ONLINE?
CODEXIS® ONLINE nabízí právní informace maximálně přívětivou, svěží a snadno zvládnutelnou formou. Je přehledný, výkonný a přitom jednoduchý, s velmi intuitivním ovládáním. Přináší hlavní výhody on-line přístupu – dostupnost z libovolného počítače připojeného k Internetu bez nutnosti instalace programového vybavení a pravidelnou průběžnou aktualizaci. V porovnání se standardním systémem CODEXIS® má CODEXIS® ONLINE jednodušší způsob pojetí práci s časovou osou a různými zněními dokumentů v čase, postrádá však některé z funkcí CODEXIS® (např. neumožňuje pracovat s uživatelskými tématy, plochami a poznámkami).
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