ALKOHOLY A FENOLY: 

Vlastnosti alkoholů a fenolů: vazba OH-polární => snadno se odštěpuje H (=kyselé vl.), na kyslíku 2 el. páry – udílejí alkoholu i fenolu zásaditý charakter = amfoterní (kyselé i zásadité); Kyselost alkoholů a fenolů: fenolátový ion je stabilizován delokalizací záporného náboje na benzenovém jádře a tím je usnadněn jeho vz. => fenoly jsou kyselejší než alkoholy; Zásaditost: projevuje se reakcí se silnými kys. (CH3-CH2-OH + HO-SO2-OH -> CH3-CH2-O+(-H) -HOSO3H- ...etyloxonium hydrogensulfát); obecně vz. alkoxonyové soli; Neutralizace: vzájemná chem. reakce kys. A zásad, vz. molekuly H2O a sůl dané kys. (Hcl+NaOH -> H2O+NaCl; CH3COOH+NaOH -> CH3COONa+H2O ...octan sodný); Esterifikace: reakce hydroxosloučenin s anorganickými nebo karboxylovými kys.; vz. ester a H2O (R-OH+HNO3 <-> R-O-NO2+H2O ...alkynitrát); Oxidace a dehydrogenace: vz. produkty jsou stejné; Ox.-použití silných ox. činidel (K2Cr2O7,CrO3), prostředí H2SO4; Dehyd.-zahřívání, katalyzátor=Cu; a) primární: R-CH2OH -ox.> R-C(-H)=O (...aldehyd) -ox.> R-C(-OH)=O (...karboxylová kys.); R-CH2OH – -H2> R-C(-H)=O; b) sekundární; c) terciální: neoxidují se; Fenoly: oxidace probíhá pouze u dvojsytných (vz. chinony)

VLASTNOSTI: Jednosytné: kapaliny, pouze vyšší-pevné l., nižší-dobře mísitelné s vodou (vodíkové vazby) – čím delší řetězec, tím horší rozp.; dobrá rozp., vůně, široké použití (průmysl i laboratoře); nejméně toxický – etanol. toxicita i narkotické úč. rostou s délkou řetězce; Sekundární a terciální: velmi toxické a narkotické; vyšší aloholy: součást kožního mazu-> malá toxicita

ZÁSTUPCI:  
Metanol: výroba ze syntézního plynu (podmínky: 350°C, tlak 20MPa) CO+H2-> CH3OH; 5g zp. smrt; plete se s etanolem (chuť, vzhled, vůně); v játrech- CH3OH-> HCHO-> HCOOH (kys. mravenčí); vdechování par=chronická otrava; k denaturaci alkoholu (není pak použitelný); rozp., výroba formaldehydu, palivo pro zážehové motory; při požití-> podání etanolu (odbourává se v játrech dřív); 
Etanol: kapalina, příjemná vůně; mísí se s vodou, bod varu 76°C; 100% alkohol=absolutní; vždy obsahuje 4% vody; Výroba: 1)ze sacharidů C6H12O6 -> C2H5OH+CO2 (alkoholové kvašení, běží za účasti kvasinek rodu Sacharomyces); 2) hydratace etylenu CH2=CH2+HOH-> CH3CH2OH; a)přímá, b) nepřímá (účast H2SO4); pro technické účely denaturován; rozp.;palivo pro zážehové motory; zákl. chem. surovina; k dočasnému uchovávání sterilizovaných nástrojů -> dezinfekční úč.; k tvorbě preparátů; k přípravě jodové tinktury (5% roztok); malá část se vyloučí dechem; zbytek se zpracovává v játrech; vstřebávání začíná v žaludku-> podporuje ho CO2, brzdí tuky-> max. - po ½ až 1 hod. po požití, hladina se zvyšuje o 0,15 promile; občasné požívání-tonizující efekt (udržuje org. v napětí); rozšiřuje cévy; dechová zkouška-stanovení obsahu v krvi (K2Cr2O7-oranžová barva-> po vdechnutí alkoholu zezelená, alkohol-C2H5OH-> C3COOH; CrVI-> CrIII) – orientační zkouška; Vidmarkova metoda – přesné urč. (na 0,1 promile); Plynová chromatografie -nejpřesnější; 
Glykol: hustá kapalina nasládlé chuti; výroba umělých hmot (tesil); výroba dioxanu – dobré rozp., jedovatý; směs s vodou -nemrznoucí směs do chladičů; v játrech se ox. na kys. šťavelovou (COOH)2 -> jedovatá; vz. jako vedlejší produkt při kvašení v přír. vínech; 
Glycerol: základ tuků a lipidů; hustá kapalina nasládlé chuti; hygroskopický (pohlcuje vodní páru) – chrání pokožku před vysycháním; při zahřívání se mění v akrolein (CH2=CH-CHO)-štiplavý zápach, podezřelý z karcinogenity; chrání některé buňky před poškozením při ochlazení;
 Trinitrát glycerolu-vz. úplnou nitrací glycerolu; k výrobě bezdýmého střel. prachu; toxický; malé dávky dilatují cévy; 
FENOLY: Fenol: bílá kryst. látka; ox. se vzduchem-červenohnědá barva; částečně rozp. v H2O; sám v sobě rozp. vodu; karbolová kys. - roztok fenolu; silný protoplazmatický jev (živí obsah buněk) – denaturuje bílkoviny (úplně jiná struktura a vl. než původní) – snadno proniká do hloubky tkání a paralizuje nerv. zakončení -> místa zbělají a odumřou (popálení není cítit); proti hnilobě a škůdcům -dřevo; antiseptické úč.; Výtoba z kumenu (CH3-CH (-Benzen)-CH3 -O2> OH-Benzen + CH3-C(=O)-CH3); k výrobě plastů (feno plasty), dezinfekčních prostředků, pesticidů, kys. pikrové; 
Dvojsytné fenoly: krystalické l., mírně rozp. v H2O; málo toxické; zp. zdravotní komplikace ve velkém mn.; Pyrokatechol, Hydrochinon-součást fotografických výbojek; Rezorcinol-kožní lék.; Kresoly: podobné vl. jako fenol; méně toxický; mají výrazný dezinf. účinek; Lyzol (kresol+mazlavé mýdlo -> k úklidu, dezinfekce); při kontaktu s pokožkou leptavé úč.; 
Naftoly: pevné l.; špatně rozp. v H2O, suroviny k výrobě látek, barviv, dříve-kožní lékařství

Étery: CH3-O-CH3 ...dimetyl éter; zásadité vl. => reagují se silnými kys. (vz. oxoniové soli); izomérní s alkoholy (stejný sumární vzorec); nižší teploty varu, nemohou tvořit vodíkové vazby; Nižší: nízkovroucí, příjemně vonící kapaliny; málo rozp. ve vodě; hodně rozp. v org. rozp.; narkotické úč.; Dimetyl eter-plyn, výborná rozp.; snadno reagují s radikálovými činidly za vz. peroxidů (-O-O-, explozivní); uchovávání ve tmě (nebezpečí exploze na slunci -> působí jako kat. při přeměně na peroxidy); 
Zástupci: 
Etylenoxid: jedovatý plyn; podezřelý z karcinigenity; výroba: katalitickou ox. etylénu kyslíkem; Dioxan: arom. kapalina; výborné rozp., velmi jedovatý; 
Dietyléter: bezbarvá kap., vůně, těkavá, vynik. rozp. => spotř. v chem. prům.; vysoká hořlavost a výbušnost jeho par ve směsy se vzduchem; páry-těžší než vzduch (hromadí se v místnostech)-> nebezpečí výbuchu; narkotický (méně toxický než chloroform); Hofmanské kapky-1 díl éteru, 3 díly alkoholu; výroba: dehydratací etanolu (2CH3CH3OH- -H2O> CH3CH2-O-CH2CH3

